

LA CUESTION DE MARRUECOS

Inglaterra interviene en el caso Rifat

La misión de Abdelaziz

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Silvestre y Zugasti.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) A bordo del transporte *Almirante Lobo* son esperados el coronel Sr. Silvestre y el cónsul Sr. Zugasti. Como el temporal amaina, se cree que desembarcarán hoy.

Su llegada está relacionada con la venida de El Raisuli.

Zarpó el «Chauia».

TÁNGER. (Jueves, noche.) Convencidos los franceses de la imposibilidad de hacer embarcar a Abdelaziz por el estado del mar, se decidieron a que marchara el *Chauia*, zarpando este vapor en las primeras horas de la mañana de hoy.

La detención de Rifat.

A bordo del *Chauia* han marchado Rifat y su acompañante. Aquí ha producido la detención del egipcio enorme sensación, tanto entre los moros como en la población europea.

Me aseguran que están citadas muchas reuniones secretas para organizar la protesta contra el secuestro.

Es inútil decir que se considera como una torpeza política, que avivará los odios contra Francia, pues con estos procedimientos todos ven en peligro su vida y su libertad.

De «La Dépêche».

La Dépêche Marocaine quiere justificar la medida asegurando que Rifat y su acompañante incitaban a la rebelión, y se les acusa de haber hecho declaraciones contra Muley Yusef, después de haber sido proclamado Sultán.

También dice que los detenidos organizaban la campaña rebelde.

Pero todos saben que la obra de Rifat se reducía a las apreciaciones críticas contrarias a la política francesa, reflejando una opinión que está en el sentir de todos.

Para restar el movimiento marroquí en favor de Rifat, asegura *La Dépêche* que ni es mahometano ni protegido español, en lo que no está en lo cierto, pues es un egipcio mahometano.

La marcha de Abdelaziz.

Si hoy amainase el temporal, embarcaría Abdelaziz en un buque mercante ó de guerra, para marchar a Casablanca.

Objeto del viaje.

Dice la Prensa francesa que el ex Sultán marcha a Marrakech con objeto de cuidar de sus intereses; pero es lo cierto que el objeto del viaje es influir en los elementos que son adictos para restarlos a Muley Hiba, y tratar con éste, de quien es amigo, del rescate de los franceses prisioneros.

Razón convincente.

A pesar de la habilidad desplegada por los franceses en su doble política, ha sido muy difícil convencer a Abdelaziz para que se decidiera a emprender el viaje.

Fué preciso apelar á todos los medios, incluso el de recordarle que cobra una pensión del Estado francés, y ante esta insinuación se consiguió que accediese.

El viaje de Lyautey.

Por un radiograma de Casablanca se ha recibido la noticia de que el general Lyautey ha llegado á Mekra ben Abie, procedente de Rabat.

En el referido punto conferenciará con el coronel Mangin. Este sale mañana hacia Marrakech, al frente de una columna.

Noticias de Marrakech.

Según las informaciones de procedencia francesa, se ha iniciado en Marrakech un movimiento de opinión contrario á Muley Hiba.

Acudían al movimiento El Glaui, El Ayadi y Muley Rechid.

Dicen que obedece esa actitud á los excesos cometidos dentro de la población por los hombres azules.

La guerra santa.

Desde Mequinez comunican por radiograma que emisarios de los Beni M'Tir y Beni Mesquil proclaman la guerra santa en toda la región del Sur de Mequinez.

La guarnición francesa.

Han marchado á Safi y Mogador fuerzas del tercer batallón de zuavos, destinadas á guarnecer aquellas plazas.

Quedan de este modo guarnecidas por tropas francesas todas las ciudades de la zona de protección de Francia, excepto Marrakech.

Interviene Inglaterra.

TÁNGER. (Jueves, noche.) El encargado de Negocios de Inglaterra ha telegrafado al cónsul de su país en Casablanca, ordenándole que, como protector de los egipcios, intervenga en el caso de Rifat.

Deberá el cónsul, siguiendo estas instrucciones, obligar á que se instruya sumaria en la que deponga Rifat.

Si se probase que el detenido es realmente instigador á la rebelión, no se opondrá el cónsul á que se le castigue; pero este castigo

tenidos los fueron ocupados dos puñales y un revólver.

Temporal de Levante.

El fuerte viento de Levante, iniciado ayer, tomó al atardecer proporciones alarmantes.

El crucero *Infanta Isabel*, que remontaba penosamente el cabo de Tres Forcas, dirigiéndose á este puerto, procedente del de Cádiz, cambió el rumbo y marchó á Chafarinas. Esta tarde amainó bastante el temporal.

Del campo francés.

Por moros llegados de la región del Zaio se conocen algunos detalles del ataque al puesto francés de la derecha del Muluya.

Un grupo de kabileños de aquellos alrededores pretendió llevarse algunas reses vacunas de un estado próximo á la posición francesa.

Para conseguirlo atacaron al puesto francés parte de los moros que formaban el grupo, mientras otros procuraban apoderarse de las reses.

Los franceses repelieron valientemente la agresión, sosteniendo vivo tiroteo durante más de una hora y logrando dispersar á los agresores.

Aseguran los moros que los franceses tuvieron cuatro bajas, y añaden que aun cuando ignoran las de los kabileños, suponen que fueron muchas.

Del establo desaparecieron varias reses.

Movimiento de tropas.

MELILLA. (Jueves, noche.) Procedente de Yazanén llegó hoy á Melilla el batallón de Saboya, que ha sido relevado por otro.

El regimiento de Wad Ras, al mando del coronel Prieto, se ha hecho cargo de la posición de Tisafor.

Llegó á la plaza el primer batallón del regimiento de Guadalajara, el cual embarcará mañana para Valencia.

El general Arráiz de Conderena.

El general Arráiz de Conderena ha embarcado para la Península, siendo despedido en el muelle por los generales Aldave y Jordana y muchos jefes y oficiales, principalmente del regimiento de Saboya, cuyo mando desempeñó antes de su ascenso á general.

Moros contrabandistas.

Anoche, en las inmediaciones del cuartel del Zoco, se hicieron algunos disparos contra dos moros contrabandistas que se pretendía detener, logrando huir los primeros.

Riña sangrienta.

Dos cocheros riñeron en la Puerta de Santa Bárbara, resultando con dos heridas de arma blanca José Sánchez Morales, quien fue llevado al Hospital Central en grave estado.

A las fiestas de Alhucemas.

La banda del regimiento de Guadalajara saldrá el sábado para Alhucemas, con objeto de asistir á las fiestas que se preparan en dicha isla.

De otras procedencias

Preparando una razzia.

PARIS. El corresponsal en Tánger del «Matin» transmite noticias, según las cuales de Mequinez dicen que existe gran efervescencia entre los benimitir, quienes, al parecer, tratan de marchar sobre la ciudad y hacer una razzia en los aduanares sometidos, habiéndose tomado todas las medidas para evitarlo.

El corresponsal del «Eclair» en Tolon dice que tres cazatorpederos han recibido orden de zarpár con rumbo á las costas de Marruecos para impedir el contrabando.

Sadrán por la tarde.

Ataque rechazado.

RABAT. La columna del coronel Blondet fué atacada el 1.º de este mes, á las dos de la madrugada, al Sur del campamento de Marchand.

El enemigo fué rechazado y perseguido hasta una distancia de 25 kilómetros, causando considerables pérdidas.

Los franceses tuvieron ocho muertos y 31 heridos.

LA HACIENDA MUNICIPAL

Un periódico de la mañana publica una noticia referente á la Hacienda municipal, que, por contener algunos errores, conviene aclarar.

Dice el aludido diario que el Ayuntamiento adeuda á la Diputación, por contingente provincial, 447.500 pesetas, siendo así que el débito, en el día de hoy, sólo asciende á 123.075, como se comprueba por los siguientes datos:

Contingente provincial, 3.250.000 pesetas.

Semanas del año, 52.

Se debe pagar en cada semana 62.500 pesetas.

En las semanas transcurridas se han pagado 2.058.925 pesetas, y como lo habría que pagar, á razón de 62.500 pesetas, sería 2.250.000, lo que se debe es 191.075 pesetas, y como hoy ha cobrado otro libramiento, resulta que para la cuenta de semanas sólo se le adeuda en el día de la fecha 123.075 pesetas.

Añade el periódico de referencia que «la recaudación del Ayuntamiento en agosto ha superado á la de igual mes del año anterior en 250.000 pesetas, pero que esta suma es inferior á la baja de todos los meses del ejercicio», y también conviene rectificar estos datos, puesto que la recaudación por todos conceptos en 31 de agosto de 1911 era de 18.348.022,22 pesetas, y en igual fecha del año actual ascendió á 18.851.238,05 pesetas, ó sea una diferencia en más de 503.215,83 pesetas.

VERANEO DE LA CORTE

Los viajes de los Reyes

Don Alfonso en los Picos de Europa

Doña Victoria en Santander

Ascensión penosa.

POTES. (Jueves, tarde.) La subida al cazadero se hizo por el Canal del Vidrio.

Don Alfonso iba acompañado del alcalde de Camaleño, D. Lino González.

La ascensión fué penosísima y molesta por el mucho calor que se dejaba sentir.

Su Majestad el Rey hizo solamente dos paradas de diez minutos para descansar, llegando al puesto tres horas después de la salida, en los sitios conocidos.

Por los tiros del Rey se reunieron todas las escopetas, que eran Don Alfonso, los Infantes D. Carlos, D. Reniero y D. Felipe; condes de Rivadavia y Maceda, duque de Tarancón, marqueses de Hoyos, Villaviciosa, Viana, Moriana y el doctor Alabern.

Para todos fué muy penosa la ascensión, pero muy especialmente para el duque de Tarancón, por resentirse de la fractura que sufrió hace poco tiempo.

El duque subió el último, acompañado del doctor Alabern.

Distribución de los puestos.

Los puestos para la cacería se ocuparon por el orden siguiente:

Primero, Sr. Quijano; segundo, Sr. Cabanias; tercero, Infante D. Reniero y conde de Maceda; cuarto, Sres. Rivadavia y Bustamante, quinto, Infante D. Carlos; sexto, Infante D. Felipe; séptimo, enfrente de todos, D. Alfonso, y octavo, duque de Tarancón.

Los marqueses de Hoyos, Viana y Villaviciosa, sin puesto fijo, se colocaron en el sitio por donde habían de pasar los rebecos, después de cruzar los puestos indicados.

Aparecen los rebecos.

Los primeros rebecos se vieron á las doce del día; ochenta ojeadores se habían encargado de acosar los rebecos, que en grandes mandadas fueron á pasar ante los puestos de los cazadores.

Ha sido esta, seguramente, una de las cacerías de rebecos más importante, pues se vieron más de 400.

El entusiasmo de los cazadores, al ver aparecer los rebecos, fué de esos que sólo pueden conocer quienes tengan aficiones cinegéticas.

Los disparos se sucedían con escasos intervalos de tiempo, distinguiéndose el Rey por sus excelentes tiros, hechos á 300 metros de distancia.

El puesto del Rey no era bueno.

El sitio ocupado por Su Majestad no era de los mejores, por estar situado demasiado bajo. Cuando el ganado, ya acosado por los tiros de los anteriores puestos, llegaba frente al Rey, subía hacia las alturas, y esto obligaba á Don Alfonso á tener que tirar desde grandes distancias.

No obstante esta circunstancia, y pasar en vertiginosa carrera los animalitos, Don Alfonso hizo tiradas magníficas, acreditando una vez más que es un tirador excelente.

Don Alfonso habla con los ojeadores.

Durante los descansos del primer día de la cacería, Don Alfonso conversó con varios ojeadores, entre ellos con uno llamado Ramón González, que sirvió en el escuadrón de la Escolta Real.

El Rey, al reconocerle, dijo muy satisfecho: «Así es que yo te conocía.»

Durante la conversación, el Rey le dijo que se encontraban en Melilla los oficiales de la Escolta duque de la Victoria, marqués de Campollano y otros.

El Rey, al saber que había sido asistente del duque de la Victoria, le pidió detalles de su vida actual para contarlos después al duque.

Los rebecos muertos.

A las dos de la tarde, estando comiendo el Rey, pasó por delante un rebeco, y Su Majestad dejó la comida, cogió el arma y disparó, cobrando la pieza.

El número total de rebecos ha sido el de ochenta y uno; de ellos cobró Don Alfonso siete. Los demás cazadores hicieron también buenos disparos.

Algunos rebecos heridos no pudieron encontrarse.

De regreso.

A las dos y media de la tarde se suspendió la cacería, regresando los cazadores á la caseta real de cuatro y media á cinco de la tarde.

Los ojeadores bajaron todo el ganado muerto, que quedó extendido frente á la caseta Real, donde estuvo examinándolo Su Majestad.

Distribución de las piezas.

Don Alfonso eligió tres hermosos ejemplares, con destino al Museo de Historia Natural, y otro para enviarlo á la Reina.

Los demás mandó que se distribuyeran entre los vecinos de los pueblos próximos.

Contemplando los rebecos.

Después de examinar Su Majestad los rebecos, se permitió al público que se acercase á la caseta Real para contemplar las piezas muertas.

El público, que era numerosísimo, como si fuera un día de romería, subió á los alrededores del campamento Real, contentándose á gran distancia hasta el momento indicado.

La «kermesse» benéfica.

SANTANDER. (Jueves, noche.) La «kermesse» benéfica organizada por la Asociación de Damas catequistas ha dado nueva ocasión para que la Reina aprecie el entusiasmo que hacia su persona siente el pueblo de Santander.

La fiesta se había preparado, como anunció oportunamente, en el Sanatorio del doctor Morales, hermosa finca cedida por éste á las señoras organizadoras.

Los jardines, poblados de arbustos y árboles exóticos, entre los que figuran ejemplares de grandísimo mérito, y con profusión de flores de todas clases, resultaban un delicioso vergel.

En el centro del parque estaban dispuestas las mesitas y los puestos de venta de refrescos, dulces, flores, postales, té y pasteles.

Las encargadas de la venta eran señoritas de las principales familias de la población, tan elegantes como hermosas.

En la parte más alta de los jardines, y cerca de un enorme macizo de flores rojas, había sido preparada la mesa para servir el té con que se obsequiaba á la Reina.

Cubría la mesa soberbio mantel de encaje de gran mérito, y eran de exquisito gusto y gran valor los útiles del servicio, instalados sobre otras mesitas próximas, cubiertas también con riquísimos manteles bordados.

Desde las tres de la tarde comenzaron á llegar automóviles y otros carruajes conduciendo señoras, señoritas y caballeros de la distinguida sociedad santanderina y de la colonia veraniega.

Entraban por la puerta lateral que da á la carretera de Peñacastillo, donde había sido puesta la taquilla, pues como la fiesta era para un fin benéfico, la entrada era de pago.

También iban atestados los tranvías, llegando á reunirse en tan ameno sitio más de 1.500 personas.

Las damas, luciendo «toilettes» elegantísimas, circulaban por las avenidas del gran parque.

A la hora previamente fijada se situó frente á la entrada principal de la finca la compañía de Infantería del regimiento de Valencia, que con bandera y música había de rendir los honores.

También en aquel sitio había fuerzas de la Guardia Civil, de Policía y de Vigilancia de la ronda de Palacio.

La banda municipal se instaló dentro del parque.

En el palacio de la Magdalena.

Se sabía que la Reina llegaría después de las cinco á la kermesse, pues había manifestado vehementes deseos de volver á visitar despacio el Palacio real de la Magdalena, acompañada solamente de los arquitectos y del duque de Santo Mauro.

Este propósito había sido avisado al gobernador; pero al mismo tiempo, por deseo expreso de la Reina, recibía la orden de guardar reserva absoluta en cuanto á la hora de llegada de Doña Victoria.

Por esto nadie se enteró, y la Reina vino á la ciudad y fué al Palacio de la Magdalena, sin que fuese advertida su presencia.

En el Palacio esperaban el gobernador y los arquitectos, no sabiendo más que éstos con S. M.

Visitó la Reina el Palacio con el duque de Santo Mauro y los arquitectos Sres. Riancho y Bringas, y estuvo durante más de hora y media recorriendo todas las habitaciones.

Después de enterarse minuciosamente de la distribución de las estancias hizo la Reina algunas indicaciones sobre reformas que desea se hagan para mayor comodidad y adaptación á sus gustos y costumbres.

Indicó el deseo de disponer sus habitaciones particulares, dando vista al centro de la bahía, desde donde se descubren en hermoso panorama gran número de pueblos y cadenas de montañas, cerrando el horizonte la alta cordillera de los Picos de Europa, donde ahora está el Rey cazando.

Luego de terminar la minuciosa visita al Palacio, recibió á la Princesa doña Luisa, que fué á buscar á S. M. para acompañarla á la kermesse, pues la Princesa ha intervenido en la organización y se encargó de visitar á la Reina para rogarle que acudiese á presenciar la fiesta.

Llegada de S. M.

Cuando llegó el automóvil real al barrio de Campogiro, donde está situada la finca, eran las cinco de la tarde.

Delante, en otro automóvil, fueron el gobernador y el jefe de la ronda de Palacio, que dieron aviso de la próxima presencia de Su Majestad.

Al presentarse la Reina las músicas tocaron la Marcha Real y las tropas presentaron armas.

Detúvose el automóvil regio ante la gran verja, donde ya esperaban los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el doctor Morales y la Junta de señoras, compuesta de la presidenta doña Engracia Gutiérrez de Mac-Klean y de las damas doña Luisa Cuesta, doña Dolores Riquelme, doña Petronila Pombo y señora marquesa de Hazas.

También esperaban las señoras del alcalde y del doctor Morales.

El alcalde hizo la presentación de las señoras, que entregaron a la Reina un soberbio ramo de flores y otro a la Princesa doña Luisa.

Los ramos fueron depositados por el duque de Santo Mauro en el automóvil real.

Vestía la Reina de blanco con riquísimo abrigo de seda, color acero, y la Princesa lujoso vestido morado.

Las dos llevaban grandes sombreros, adornados con plumas blancas.

Fue recibida la Reina con una ovación indescribible.

Entró en la finca rodeada de centenares de señoras, y siempre al lado de la Princesa Luisa, recorrió los puestos de venta, haciendo compras a las señoritas vendedoras.

El té.

Cuando llegó la Reina, cerca de la mesa dispuesta para servirle el té, vio el duque de Santo Mauro al ex alcalde D. Luis Martínez, iniciador de la idea de construcción y regalo del palacio real de la Magdalena.

Llamó el duque al Sr. Martínez y le presentó a la Reina.

Le dijo S. M. que era precioso el palacio y el Sr. Martínez le contestó con frases de gratitud en nombre de Santander.

Al despedirse dió la Reina a besar su mano al Sr. Martínez, repitiéndole que estaba muy agradecida.

También presentaron a S. M. al doctor Morales, y demostrando la Reina que estaba enterada de que dirige el Sanatorio infantil de la isla de Pedrosa, costeado por el Estado, preguntó al doctor Morales por los 52 niños de la colonia que, por iniciativa de la Reina, fué enviada desde Madrid.

Con gran interés escuchó S. M. los informes que, respondiendo a sus preguntas, le dió el doctor Morales, acerca de los resultados generales de la benéfica institución.

Finalmente escuchó el doctor Morales los entusiastas elogios que hizo la Reina de la finca en que se encontraba.

La marcha.

Terminado el té, la Reina y la Princesa Luisa, siempre aclamadas, marcharon a ocupar el automóvil, acompañadas del duque de Santo Mauro.

Regresó S. M. a Las Fraguas en el automóvil, seguido de otros que conducían el séquito de la Reina, que también había asistido a la fiesta.

Sigue la «kermesse».

Después de marchar la Reina ha continuado la fiesta hasta el anochecer, habiéndose formado un animado baile.

Los productos de la benéfica fiesta ascienden a muchos miles de pesetas.

Para mañana.

Manifestó la Reina que llevaba muy grata impresión de la fiesta y anunció que mañana por la tarde se propone ir a Coruillas.

La entrega del Palacio.

El sábado regresará el Rey de la cacería y desde Potes vendrá directamente a Santander.

También vendrá la Reina a reunirse aquí con D. Alfonso.

Es casi seguro que el mismo sábado habrá tiempo para hacer la solemne entrega a los Reyes de su finca de la Magdalena y palacio en la misma construido, pues ya están cumplidas todas las formalidades legales pedidas por la Intendencia.

Santander se prepara a celebrar, de modo excepcional y magno, el día en que dicho acontecimiento se verifique.

Los Reyes a San Sebastián.

El sábado por la noche embarcarán los Reyes en el *Giralda* para regresar a San Sebastián.

encuentro más charlas que agradezco al autor, por la atención de dedicarme el artículo «Todos cardíacos». Busco la firma y me encuentro un nombre conocido para unos cuantos que, cuando andábamos por las aulas, nos llamábamos por un cariñoso alias, que los más íntimos aun nos firmamos así en las cartas, demostrando con ello la amistad, la confianza y el cariño; me parece que recuerdo bien el grupito de estudiantes que tanto preocupó a algún profesor, y que «Spoliarum» recordará también.

Leed otra vez el título y volad la imaginación en alas de la fantasía todo es obra de un instante. ¿Será posible que los españoles hayan cambiado tanto que de pueblo pacífico, soñador, que todo lo esperaba de la Lotería, del Gobierno ó de fuerzas sobrenaturales se haya trocado en un pueblo de lucha, de negocios y de Empresas como las yanquis, por lo que resulta aquí un pueblo de cardíacos, debido a la fiebre insana del oro, fiebre que fatiga, agota, desequilibra y degenera a la raza?

¿Les habrá entrado a mis paisanos esa fiebre y el afán de sobresalir de belgas, alemanes é ingleses, para llegar a ese estado de fatiga? Mas no puede ser, porque ni entre los yanquis, que es donde más destrozados hace la oscilación de las cotizaciones, donde las constantes alzas y bajas que en el mercado sufren los productos y objetos de especulación, no han producido un hecho tan alarmante como el que describe «Spoliarum». Como prueba de ello recuerdo ahora, y hasta lo publiqué en otra ocasión, el resultado de una inspección médica girada a las escuelas de Nueva York, cuyo resultado fué: se reconocieron 55.000 escolares de ocho á catorce años; de ellos, muchos presentaron anomalías físicas; con lesiones cardíacas, ¡sólo uno! Conste que está bien la proporción, aun en hijos de cardíacos, como son los de los yanquis; el corazón del niño y del adolescente no está, no tiene por qué estar, fatigado.

La existencia del niño está amenazada por la miseria fisiológica; por el corazón no hay que temer; no hay motivo para que esa preciosa víscera haya alterado su funcionamiento.

Con los datos recogidos hagamos un estudio; las observaciones a distancia no engañan cuando se tiene costumbre de hacerlas. Pero antes reclamo á todos algo de atención; á los gobernantes (especialmente a los señores Canalejas y Alba, á los que brindó el diagnóstico) y á los gobernados, á los doctos y á los legos, á sabios y á ignorantes.

Historia. Hace ya tiempo, apareció la cardiopatía escolar, por lo que ya es trónica esta enfermedad, que ahora preocupa á las clases directoras; en cuanto preocupe en serio á un gobernante de verdad, desaparecerá el tal fenómeno con rapidez inusitada. Conste que no me refiero á la supresión de los exámenes, que, según autorizadas opiniones, para nada sirven como no sea para excitar los nervios de los escolares y alterar el corazón. Oportunamente estudié estas cardiopatías escolares, y puedo asegurar que obedecen al régimen anárquico que preside nuestra enseñanza; entonces llamé la atención de quien correspondía; ante aquellos hechos, tan extraordinarios como anómalos, é entonces director general de Sanidad me escribí para que le dijese la etiología de la enfermedad y buscar el tratamiento, si lo había.

En una conferencia tratamos de ambos extremos, y no pasó más; ni se nombró Comisión investigadora (que no hacía falta) que averiguase las causas, ni se puso en vigor el tratamiento que procedía. Por eso no me extraña se hayan reproducido los fenómenos, porque fenómenos son.

Desde luego puede asegurarse que no hay tales cardíacos ni tales carneros entre los escolares, aunque lo aseguren otros colegas. (Hago la afirmación categórica, en contra de lo que aseguran otros.) No está tan degenerada la raza para que llegue hasta el corazón cansado; este sólo hecho demostraría que no tenía remedio.

Ahora vaya el diagnóstico. «El corazón no está enfermo; en cambio, la voluntad está enferma, y la disciplina social, muy relajada.» Tal vez, y sin tal vez, se hallan enfermas algunas otras facultades mentales, que, por la distancia, no se aprecian bien.

Pronóstico reservado.

Tratamiento. Antes de prescribir el tratamiento adecuado es preciso recomendar á la familia gran escrupulo y vigor para cumplir lo que se ordena; mas como aquí la familia la representan los gobernantes, falta saber si éstos se hallan dispuestos a poner remedio, lo cual, por sí solo, bastaría.

Observo que no he dicho nada á mi ilustre interlocutor, y no disponiendo de más espacio, dejaré para otras «Notas» lo que tenía que decirle, y pídome mi amigo «Spoliarum» que por el farrago de cosas no haya entrado de lleno en el asunto que el me ha dedicado. Otro día será.

titulo para examinar los incidentes relativos al secuestro de los vapores correos franceses *Carthage* y *Manouba* por las autoridades italianas, se reunirá en La Haya el 28 de este mes.

Reformas en Turquía.

VIENA. Según el *Neues Tageblatt*, se han enviado á todos los embajadores de Austria-Hungría instrucciones detalladas relativas á la conversacion con las Potencias.

Como la conversacion tendrá un carácter secreto, no se darán noticias á la Prensa.

Hasta ahora no se ha confirmado oficialmente el rumor, según el cual, Turquía se anticipará á los consejos de las Potencias con reformas radicales.

Si la noticia se confirma sería acogida favorablemente como una prueba de que Turquía se halla animada de la mejor voluntad con respecto á las poblaciones descontentas del Imperio.

El Comité Unión y Progreso.

CONSTANTINOPLA. El informe anual del Comité Unión y Progreso dice lo siguiente:

«Al comienzo de la cuestion de Trípoli, el Comité predicaba la guerra, cuando el Gobierno otomano y los hombres de Estado extranjeros estimaban imposible la resistencia. Pues bien, la guerra dura desde hace once meses, sin que los italianos hayan obtenido un triunfo decisivo.»

Declarase que el Comité Unión y Progreso no aceptará nunca la paz, considerando ésta como una venta de un territorio.

Tripulación amotinada.

LONDRES. Telegrafía al *Daily Chronicle* su corresponsal en Constantinopla, que un despacho de Sebastopol anuncia haber estallado un motin entre las tripulaciones de la escuadra del Mar Negro.

Según la noticia, los navios bombardearon los fuertes, los cuales, al contestar á la agresión echaron á pique uno de ellos.

COSAS YANQUIS

La Mano Negra y Rockefeller.

NUEVA YORK. La Mano Negra sigue persiguiendo á Rockefeller y amargándole el verano.

Ya fué comunicado á ese periódico que una turba de italianos asaltó la gran hacienda de Pocantico, donde pasaba el verano el Rey del petróleo, y que éste tuvo que encerrarse en una habitación y vióse á punto de ser asesinado.

Según anuncia *The World*, la Mano Negra ha enviado una nueva carta á Rockefeller, pidiéndole pague un millón de dólares.

Le amenaza con matarle, así como á su hijo y á sus nietos, si no entrega dicha suma antes del 12 de septiembre.

Rockefeller tiene un miedo horrible.

Sigue encerrado en Pocantico y le custodian veinte detectives particulares y diez y seis negros atléticos, armados de rifles, revólvers y cuchillos.

Una Cámara perpleja.

NUEVA YORK. Anteayer fué recibida por el Presidente de la Cámara de Representantes del Estado de Nueva York una comunicación curiosa.

La firma mistress Sarah Harris, de treinta y tres años de edad, residente en Albany, capital del Estado.

Dice así:

«Estoy parálitica y mi dolencia es incurable. Llevo cuatro años clavada en un sillón y sufriendo horribles dolores.

Mi médico ha agotado toda su ciencia, que es mucha, para mitigarme éstos.

Pero ya no puede hacer más.

Quiero suicidarme; pero como no puedo moverme, no me es dado quitarme esta vida sin ayuda ajena.

Le he dicho á mi médico que me procure una muerte dulce por medio de la morfina.

Pero no quiere porque teme le envíen á presidio.

Y yo me dirijo á la Cámara de representantes y la digo:

«Mi vida es un suplicio horrendo. ¿Por qué no han de librarme de ella?

«Que esa Cámara autorice á mi médico á matarme sin hacerme sufrir.

«Hará una obra de caridad.

«Sólo la muerte pondrá fin á mi suplicio.

«Venga la muerte redentora!

«Y benditos sean quienes me la procuren!»

Actualmente no celebra sesiones la Cámara.

Pero hay en Albany muchos miembros de ella, que, sabedores de los términos de la carta, se han reunido particularmente para tratar acerca de la misma.

En dicha reunión, las opiniones estuvieron muy divididas.

Algunos decían que debía ser complacida mistress Harris, porque no hay derecho á condenarla á una vida de martirio espantoso.

Otros afirmaron que no se puede autorizar á un médico á que condene á un enfermo.

La Cámara reunirá en este mes y se pronunciará sobre la desesperada petición de la infeliz parálitica.

Una casa de 50 pisos.

NUEVA YORK. Ha quedado terminada en esta capital una casa que, según afirman sus constructores, es la más alta del mundo.

El nuevo «sky-scrapers» (rascacielos) se eleva entre el Broadway y la plaza del Parque.

Tiene cincuenta pisos.

Sus dueños la han denominado Woolworth-Building.

Su altura es de 780 pies sobre el piso de la calle.

Enclima del tejado flota una enorme bandera yanqui.

Dicha bandera, aun cuando tiene 24 pies de largo y una anchura proporcional, parece, vista desde abajo, un pañuelo de bolsillo.

La construcción comenzó en noviembre de 1910.

Ya están alquilados los cincuenta pisos.

En octubre próximo ocuparán sus habitaciones los inquilinos de los treinta primeros pisos.

Los que han tomado los otros veinte, sólo se podrán mudar á ellos en febrero del año próximo.

El inmueble ha costado la friolera de trece y medio millones de dólares.

El solar, que tiene por la parte del Broadway, la calle más importante de Nueva York, doscientos pies de largo, costó cuatro millones y medio.

En la cimentación invirtió otro millón de dólares, y el resto, ó sea ocho millones, en la construcción propiamente dicha.

Los alquileres de los cincuenta pisos y de la planta baja rendirán á los dueños dos y medio millones de dólares por año.

La mayoría de las acciones de la Sociedad inmobiliaria que ha construido el Woolworth-Building pertenecen á capitalistas franceses.

Informaciones del extranjero

Notas escandinavas

DESDE SUECIA

(«Poursparlers» con el Sr. Alba.)

De regreso de una expedición científica, en la que hemos invertido unos treinta días, encuentro en mi mesa un rimero de cartas, periódicos y revistas.

—Pero es posible que todo esto se haya recibido durante mi ausencia?

—Señor—dice el camarero—, todo; lo que hay es que á diario no parece tanto; pero aumentado, forman este montón. A través ó cuatro periódicos cada día, más las revistas y cartas.

—Tienes razón.

Comencemos por las cartas. Muy bien. Los amigos con quejas porque desde el 12 de junio no he dicho nada, habiéndose celebrado en las primeras semanas de julio los Juegos Olímpicos, cuyas reseñas muy detalladas esperaban con anhelo, como yo esperé los Juegos.

Agradezco el interés y sepan que el silencio ha sido voluntario; en mi caso todo buen español habría procedido igual. Cuando se celebra un certamen mundial, como lo han sido estas Olimpiadas (ó de otro orden), y no está representada la patria amada, se sufre como hombre y como español, porque parece que la dignidad queda ofendida, mucho más cuando á cada momento se ve uno obligado á contestar á los conocidos y explicar las razones por qué España no ha estado representada. Terminadas las pruebas en 22 de julio, salí en una expedición provechosa para la ciencia. Ya está explicado por qué no he dicho una palabra de un acontecimiento que ha preocupado al mundo, y del que por obligación he tenido que hablar en la Prensa de la República Argentina, en los periódicos que me confiaron su representación y correspondencia.

aqueil país la agricultura alcanza un estado tan floreciente, que Inglaterra, esa poderosa y previsora nación que nosotros ponemos como modelo, estudiaba seriamente (enviando sabios) los procedimientos agrícolas de Dinamarca para implantarlos después.

Ahora es el Sr. Navarro Salvador el que, gráficamente, da á conocer la producción de trigo en Europa, que fluctúa entre 31 y 8 quintales métricos por hectárea; la cifra mayor corresponde á Dinamarca, 31, superior en 4 y 5 quintales á Holanda y Bélgica, que figuran con 27 y 26, respectivamente.

La cifra menor corresponde á España, que figura en último término con sus buenos ocho quintales métricos de trigo por hectárea; aparece por debajo de Italia, Francia y Austria, que cosechan doce la primera y catorce las otras dos. A este efecto ocurre preguntar: ¿pero es cierto que en la instrucción primaria se dan nociones de agricultura? ¿Es asignatura de la segunda enseñanza? ¿Existen escuelas especiales de agricultura y de ingenieros agrónomos? Si mal no recuerdo, todo esto existe; pero los resultados ahí están. Cierzo también que un régimen de enseñanza como el nuestro, donde es teórica la enseñanza de la Física, de la Química, donde hemos llegado al colmo de hacer teórica la Gimnasia, los resultados no podían ser otros.

Después de lo dicho, sólo resta preguntar: «¿Los españoles comemos mal porque trabajamos poco ó trabajamos poco porque comemos mal?» El autor de estas líneas cree lo primero.

A otro asunto. ¿Qué periodiquín será éste? ¡Hombre, una revista de pedagogía dedicada al fomento de la instrucción! Perfectamente, ya tengo lectura para mis alumnos (1). ¿A qué obedecerá esta revista por aquí? Abro las páginas. ¡Oh, sorpresa! Dos trulentos artículos contra la gimnasia. Los lúculos repetidas veces, y los firman dos catedráticos de latín. ¿Qué hago yo con este número, que será histórico? Si lo doy á conocer, lo menos que cree esta gente es que somos unos... En fin, lo mandaré al Instituto Real de Gimnasia de Stockholm (el primero en el mundo). Allí, por lo menos, se conservará como prueba fehaciente de nuestra mentalidad actual, y los nombres de esos catedráticos, uno especialmente, lo conceptuarán como mal patriota, sea de donde sea. Dejo este asunto para tratarlo más despacio.

Ahora veamos estos treinta números de mi predilecta CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Vaya, lo de siempre; todos los veranos las mismas cosas. Aquí hay algo nuevo; muy bien; el Sr. Alba quiere hacer algo, una real orden sobre educación física; esto sí que lo leerán mis alumnos el primer día de clase; esta disposición servirá como ejercicio de lectura, y después este número de LA CORRESPONDENCIA irá al archivo del Instituto; un número histórico que será recibido con alegría. Dejemos la tarea para continuarla después, sin duda la emoción ó las impresiones contrapuestas me han producido un verdadero malestar.

Continúan las impresiones fuertes; reparando los números de LA CORRESPONDENCIA

(1) Al decidirme á pasar un año en este país fui á una Academia de idiomas para ponerme al corriente del de esta nación, pues hasta entonces me entendía con el francés. El director de la Academia, al enterarse de mi proyecto, me dijo que se alegraba mucho, porque establecería una clase de castellano, pues las muchas institutrices, profesoras y profesores de Gimnasia que marchaban para América, no sólo del Norte, sino del Centro y del Sur, necesitaban poseer el español. De este modo quedé convertido en profesor y alumno.

SIENESTROS Y CATASTROFES

La explosión de la mina Clarence.

PARIS. El corresponsal del *Excelsior* en Bethune dice que el delegado minero M. Bouquillon atribuye la catástrofe á la explosión de un barreno.

Le *Matin*, de su corresponsal en Clarence, dice que los ingenieros que bajaron por la noche al pozo donde ocurrió el siniestro, estimaron que podían proseguirse los trabajos de salvamento, decidiendo que los salvadores volverían á bajar á media noche para buscar los cadáveres de los obreros sepultados.

El viernes se celebrarán en todos los pueblos exequias por las víctimas.

Accidente automovilista.

PARIS. A consecuencia de un choque de automóviles ha resultado herido levemente M. Barrère, embajador de Francia en Roma.

El suceso ocurrió en Montfort-Lamaury, cerca de Rambouillet.

El chauffeur de M. Barrère se dice murió de resultados del choque.

Seis soldados ahogados.

UTRECHT. Durante los ejercicios militares se rompió una jangada cerca del fortín de Vossegat, ahogándose seis soldados.

SOBERANOS Y PRINCPES

El nuevo Mikado.

LONDRES. El corresponsal en Tokio de un gran diario inglés envía á éste los siguientes datos sobre el nuevo Mikado japonés, Yoshi-Hito:

«Yoshi-Hito ha comenzado arduosamente á desempeñar sus funciones de Soberano del Japón.

Parece que soporta fácilmente las fatigas inherentes á las mismas.

Sin embargo, en su juventud sufrió de esa dolencia cerebral que parece ser la triste herencia de ciertas familias de la oligarquía del país. Sus dos hermanos mayores sucumbieron á ella. El la resistió, y convirtióse en hombre robusto, gracias á una buena educación física.

Hoy no conserva del mal que atormentó más que un poco de nerviosidad.

Proclamado Príncipe heredero en 1886, fué matriculado en la Escuela de la Nobleza, donde reciben instrucción los hijos de la alta aristocracia japonesa.

Dierónle luego como preceptor al general Oku, el mismo que desempeñó papel tan importante en la guerra con los rusos.

Dicho general enseñó las ciencias militares.

Además, el Príncipe recibió las lecciones de un lingüista de mérito extraordinario, que le enseñó el francés, el inglés y el alemán, lenguas que el nuevo Mikado habla hoy corrientemente.

Yoshi-Hito es muy aficionado á los deportes y á la literatura. Como su padre es poeta en sus ratos perdidos, y hace versos en japonés y en chino.

Sin embargo, vive como un europeo.

Se viste como un francés, un inglés ó un alemán, y el nuevo palacio que hizo construir en 1906 consta de tres pisos y es idéntico á los de los Principes occidentales.

Ha renunciado á la poligamia, y al escoger su única esposa se ha fijado más en las cualidades personales de ésta que en la nobleza de sus antepasados.

Yoshi-Hito emocionóse mucho al asistir á la lúgubre ceremonia de colocar en el féretro definitivo el cadáver de su padre.

Dicho féretro ha sido metido dentro de otros tres.

Sobre el sitio que ocupa la cabeza del difunto, que mira al Sur, ha sido colocado un quitasol blanco.

A los pies han sido plantados unos arbolillos enanos y muy lindos.

La espada del Mikado muerto fué colocada al lado del féretro.»

ITALIA Y TURQUIA

Las negociaciones.

CONSTANTINOPLA. Se declara en los círculos oficiales y en los círculos bien informados que las negociaciones de paz continúan en Suiza, pero que es imposible adivinar el resultado.

Sin embargo, el pesimismo de los primeros días parece desaparecer.

El *Tanin* anuncia que los delegados italianos y turcos negocian un armisticio.

Los combatientes conservarían las posiciones respectivas.

La actitud de Grecia.

ATENAS. El periódico ministerial *Patria* publica las declaraciones de un personaje que ocupó una muy alta posición política, en las que se pinta el estado actual de Oriente, y dice que Grecia sólo piensa salir de su actitud reservada respecto á Turquía en caso de guerra entre Turquía y Bulgaria.

Una vieja cuestión.

LA HAYA. El Tribunal de arbitraje cons-

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En el Parlamento argentino.

BUENOS AIRES. La sesión de la Cámara ha sido muy movida.

A consecuencia de una interpelación dirigida al ministro de Obras públicas se han presentado numerosos proyectos destinados á limitar el plan de construcción del ferrocarril en los territorios federales, considerado como demasiado dispendioso.

Viaje feliz.

El vapor transporte «Kanguro» ha llegado, habiendo tenido un excelente viaje.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN AL DIA

García Prieto y Alba.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el sudexpreso llegó, después de asistir al Consejo de ministros celebrado en Madrid, el ministro de Estado.

En la estación le esperaban el presidente del Congreso, el ministro de Hacienda, varios diplomáticos, las autoridades, diputados y senadores, entre ellos los marqueses de Barzanallana y Valero de Palma, y muchos amigos.

En el mismo tren marchaba para Carlsbad el ministro de Instrucción pública, señor Alba.

Este descendió en el andén, y conversó durante la parada del sudexpreso con el conde de Romanones, el Sr. García Prieto y el Sr. Navarro Reverter.

Después de saludar á otros varios amigos siguió en el mismo tren en dirección á la frontera.

El presidente del Congreso marchó en el mismo tren acompañando hasta la frontera á su hermano el duque de las Torres, que va á París.

Al descender del tren el ministro de Estado, se abrazaron cariñosamente él y el conde de Romanones, detalle en el que muchos se fijaron y una prueba más de la amistad cordial que les une y confirmación de la negativa que el presidente del Congreso hizo de las manifestaciones contra el Sr. García Prieto, que se le atribuyeron.

Conversando con el ministro.

El Sr. García Prieto subió al medio día á Miramar, con objeto de saludar á la Reina Cristina.

Al regresar de Palacio recibió á los periodistas, á quienes dijo había conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, por no poder hacerlo con el Sr. Canalejas, que no estaba ni en su casa ni en la Presidencia; que el Sr. Barroso le manifestó no ocurría novedad, y había tenido en el ministerio á los representantes de los gremios, que solicitaban la derogación de la real orden relativa al cierre de establecimientos, que cada uno quiere cerrar á la hora que le parece.

Añadió el Sr. García Prieto que esperaba que el jefe del Gobierno llegara el lunes para asistir el martes á la sesión inaugural del Congreso de la tuberculosis, y quizás se quedase aquí el miércoles.

Esta tarde recibirá á una Comisión del Comité antituberculoso, que vendrá á pedirme haga esta gestión cerca del Sr. Canalejas.

Contestando á preguntas que se le hicieron sobre la negociación de los asuntos de Marruecos, dijo:

«Hoy no he hablado con el embajador de Francia; sólo he visto, cuando subía á Palacio, que M. Geoffroy daba su acostumbrado paseo por la Concha. Mañana, con ocasión de la recepción diplomática, hablaremos y veremos qué impresiones hay.»

Seguimos discutiendo nuestra fórmula para las aduanas de Marruecos, y en esto, como en lo del Multyu y otros puntos, las negociaciones están casi al terminar.

Cuando lleguemos á un acuerdo completo, lo advertiré á ustedes; pero tengan en cuenta que después de esto y antes de firmar el Tratado transcurrirán algunos días, á causa de algunos detalles, entre ellos la redacción del Tratado á dos columnas y la confrontación.

Me pondré de acuerdo con M. Geoffroy para el momento oportuno, y procuraré facilitar copias del Tratado.

Si, como espero, se firma en fecha tan próxima el Tratado, habremos de reservar en el lo de Tánger, según he dicho varias veces, pues hasta ahora, y relacionado con aquella población, no hay más que algunos detalles.»

Interrogado por un periodista francés respecto á la noticia de otro supuesto incidente en Alcázar al intentar el káid Lantón detener, que motivó la intervención de la policía hispanomarroquí de Alcázar, contestó el ministro que no sabía nada del asunto.

Dijose al ministro que se concedía importancia al almuerzo de ayer del Sr. Canalejas con los cuatro generales Echagüe, Luque, Alfau y Marina, y contestó el Sr. García Prieto que no había tenido importancia alguna; que el general Luque invitó á Echagüe á almuerzo y éste contestó que tenía invitado á Marina; Luque dijo que podía invitarle también y Luque invitó asimismo á Canalejas y á Alfau.

Noticias del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado recibió un telegrama anunciándole que con tiempo hermoso salió esta mañana para la cacería.

Es seguro que S. M. el Rey regrese de los Picos de Europa á Las Fraguas el día 7, y el 8 á San Sebastián, probablemente á bordo del Giralda.

Visita al ministro.

Ha recibido esta tarde el ministro de Estado la visita anunciada del Comité organizador del Congreso de la tuberculosis, próximo á inaugurarse aquí, para pedir al Sr. García Prieto, solicite del Presidente del Consejo asista á la sesión inaugural.

El marqués de Alhucemas prometió complacerles.

A repartir socorros.

El próximo domingo saldrá la Comisión del Club Náutico, compuesta de los Sres. Pardiñas, Pignau y Pradera, con dirección á los pueblos damnificados por los últimos temporales, con objeto de distribuir entre las familias de los naufragos las 22.000 pesetas á que asciende lo recaudado en la suscripción abierta

por aquel aristocrático Club y lo entregado por El Pueblo Vasco.

El crucero «Hertha».

Esta mañana á las ocho zarpó del puerto de Pasajes, con rumbo al Ferrol, el crucero escuela alemán de guardias marinas «Hertha».

Los oficiales de este buque van encantados de este país y han anunciado su propósito de volver á pasar aquí una temporada.

Las regatas.

Los «yatchmen» de nuestro Club Náutico han organizado para el próximo domingo una regata, en la que tomarán parte todos los yates disponibles.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El Infante Jaime pasó esta tarde en coche por Igüeldo.

En igual dirección, en otro coche, pasaron el Príncipe de Asturias y las Infantas Beatriz y Cristina.

La Reina, con la marquesa de Martorell, pasó en automóvil por la carretera de la costa, Hernani y Ayete.

De toros.

En la imposibilidad de contratar matadores para la corrida de concurso del próximo domingo, se celebrará en aquel día otra corrida, torreados reses de Guerra por Maztantino y Corchallo.

La corrida de concurso se celebrará el sábado 14, gestionándose la contrata de Machaquito y Gallo para torrear en ella.

A Viena.

Para asistir al Congreso eucarístico de Viena, ha marchado el obispo de Dora, prior de las Ordenes militares, Sr. Gandásegui, con el provisor y vicario general, Sr. Irastorza.

Hallazgo de un cadáver.

En la fábrica de construcciones metálicas de Beasain ha sido encontrado el cadáver de la niña de doce años Esperanza Arrúe, que se supone cayó desde el muro al agua, y pereció ahogada.

TOROS EN PROVINCIAS

EN ARANJUEZ

ARANJUEZ. (Jueves, tarde. — Urgente.) La entrada es floja. Los toros, según es sabido, son de Pellón.

Primero.—«Rondista», negro, pequeño, y además manso.

Toma dos varas, y es condenado á fuego. Mejías y Blanco ponen los cohetes de reglamento.

Corchallo hace una faena de muleta sin estrecharse, y remata con una estocada calda. (Silencio.)

Segundo.—«Tizona», negro, pequeño, fino. Bombita III veroniquea y luego se adorna. Palmas.

El toro, mansurrón, logra escapar del fuego tomando cuatro varas por dos caldas sin consecuencias.

Pola y Bizoqui banderillean regular. Manolo Bomba muletea de cerca, tranquilo y adornándose á ratos. El bicho tarda en igualar. Bomba larga un pinchazo, otro y media buena.

Palmas.

Tercero.—«Confitero», castaño, igual que los anteriores.

Malla veroniquea, sufriendo un acosón. Toma cinco puyazos, derriba una vez y mata un caballo.

Los matadores se lucen en quites, adornándose.

Malla coge los palos y pone un par de frente superior.

Palmas.

Completan el tercio Cerrajillas y Leal, bien.

COGIDA DE MALLA

Malla comienza la faena parado, aguantando mucho, pasando de rodillas, saliendo encañado y zarandeado.

Segue muleteando valiente, pincha bien y termina con una delantera, entrando bien. Descabella y escucha una ovación.

Cuarto.—«Balconero», castaño, pequeño. Corchallo veroniquea, saliendo embarrullado.

Malla pasó á la enfermería con un puntazo leve en la boca, que le ocasionó el anterior toro, saliendo al ruedo después de curado.

El toro toma cinco varas, matando un caballo.

Corchallo cambia un buen par, repite con otro igual y termina con medio al cuarto.

Pide permiso para poner otro, y clava uno bueno de frente.

Después de brindar á la Prensa madrileña muletea breve y lo despacha de un pinchazo bueno, media desprendida y otra entera apretando.

Palmas.

Quinto.—Negro, más grande. Bombita veroniquea movido.

El picador Artillerito resulta herido de un golpe en la barbilla, pasando á la enfermería.

El toro es manso y se le condena á fuego. Bizoqui y Rala banderillean bien.

Bombita hace una faena valiente y adornada; luego se embarrulla, y termina de un pinchazo caldo y media delantera.

Sexto.—«Campesino», cornalón, mansote. Toma dos varas sin ocasionar ningún perjuicio.

Banderillean Cerrajillas y el hermano de Malla con demasiada pesadéz.

Malla se encuentra al toro completamente huido. Lo torrea ayudado por los capotes, y la faena resulta larga.

Da un pinchazo y una estocada, y termina la fiesta. Palmas.

EL ARCA DE MIRAMOLÍN

Por los periódicos de Madrid y de provincias anda corriendo estos días un suelto, con el título anterior, que dicen tomado del *Diario de Huesca*, pero cuya paternidad ha reivindicado nuestro colega madrileño *El Mundo*, diciendo que él escribió uno de sus redactores.

Dicho suelto es el siguiente: «Ya que el ministro de Instrucción pública se muestra tan celoso cumplidor de su deber para velar por las joyas de arte cuya vigilancia depende del ministerio, vamos á rogar al Sr. Alba que ordene averiguar lo siguiente: Entre las preseas cogidas al rey moro Miramamolín por las huestes de Alfonso VIII en la batalla de Las Navas, figuraba una arqueta de oro repujado, con piedras preciosas incrustadas...»

El valor intrínseco de la citada arqueta corría parejas con el artístico, pues en ella llevaban los moros guardado el libro del Corán.

Esta joya debe custodiarse, si no ha desaparecido, en las Huelgas de Burgos, dentro del sagrado, pues, purificada en tiempos remotos, fué convertida en arqueta destinada á contener reliquias.

En la Exposición Hispano-Americana que se verificó en Madrid en 1902 figuró tan valiosa joya; pero es el caso que recientemente se verificó en Burgos otra Exposición, y, habiendo figurado muchos objetos de las Huelgas, la arqueta no estuvo expuesta en el concurso citado.

Posteriormente, una revista carmelitana hacía mención de la joya, advirtiendo que desapareció de España cuando la invasión francesa...

¿No sería conveniente averiguar qué invasión es ésta, posterior, seguramente, á 1902? Porque es posible que los franceses nos hayan vuelto á invadir con un ejército de chamarileros, sin que nadie haya caído en la cuenta de esta nueva invasión.»

Aparte del indudable error de hablar de una Exposición Hispano-Americana de 1902, queriendo, sin duda, referirse á la Exposición que con motivo del Centenario de América se celebró en 1892, la noticia es tan gorda, y la acusación de que en estos últimos años haya desaparecido tal joya tan grave, que cumple á los burgaleses confirmarla ó desmentirla.

Y yo me apresuro á desmentirla del modo más terminante.

Es cierto que en el Monasterio de las Huelgas, de Burgos, se conservó una caja preciosa, como trofeo de Las Navas y que, según tradición, era la en que encerraba su libro el famoso Miramamolín.

Es cierto, asimismo, que en la Exposición de antigüedades que acaba de celebrarse en Burgos, no ha figurado tal joya, no obstante haber mandado el Monasterio de las Huelgas á dicho certamen sus mejores obras artísticas. En estas dos afirmaciones está acertado *El Mundo*.

Pero yo niego rotundamente que el arca del Miramamolín figurase en la grandiosa Exposición histórico-europea de 1892.

Estudié despacio aquel inolvidable conjunto de obras artísticas, y publiqué en estas columnas trabajos acerca de los objetos que allí había de interés para Burgos, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA insertó, en el mes de diciembre de 1892, dos artículos míos, titulados *Burgos en la Exposición histórico-europea*, en los cuales no sólo cité cuanto de notable había enviado Burgos á la Exposición, sino que indiqué también qué otros objetos de valor debía nuestra ciudad haber presentado; en tales artículos para nada se menciona la famosa arca; no figuró tampoco reproducida en la colección de fotografías de Laurent, que incluyen cuantas cosas de mérito sobresaliente allí se reunieron; no la nombra D. Rodrigo Amador de los Ríos, en su obra *Trofeos militares de la Reconquista*, impresa en 1893, y dedicada toda ella á objetos arábigos en la Exposición presentados.

Todas estas pruebas me parecen á mí convincentes; pero hay una que las destruiría todas. Sabe *El Mundo*, sin duda, lo sabemos todos, que de la Exposición citada se imprimió un detalladísimo Catálogo; yo no lo tengo á la mano; pero, sin embargo, afirmo que en él no figura tampoco la arqueta; si *El Mundo* sostiene lo contrario, que publique en qué sala estuvo, con qué número se catalogó y por quién fué expuesta. ¿A que no lo hace? No lo hará, porque, lo repito, no estuvo la arqueta en aquel certamen.

Pero, dirá alguno, podrá ser que no estuviese en la Exposición, y podrá, sin embargo, haber desaparecido en estos últimos años.

Tenemos pruebas sobradas de que antes de 1892 ya no estaba en las Huelgas, y de que se afirmaba que había desaparecido en la invasión francesa.

En 1888, cuatro años antes de la Exposición, dió á la estampa mi buen padre D. Julio García de Quevedo, comprobados y ordenados, los *Apuntes para una guía de Burgos*, del diligentísimo arqueólogo burgalés Sr. Cantón Salazar; en la página 83 de este librito se dice que la magnífica arca de oro en que guardaba el Emir el Corán, formó parte del botín de las huestes del Imperio francés.

En 1884, D. Miguel Novoa, administrador que era del Real Patronato de las Huelgas, y conoedor, por lo tanto, de cuanto en el monasterio se conservaba, lamentaba en su opúsculo *El Real Monasterio de las Huelgas*, página 30, la desaparición que «hay que gemir y llorar para siempre» del cofrecito en que el Miramamolín llevaba el libro de su religión.

Treinta y ocho años antes que esta obra, en 1846, se imprimían en Burgos los *Apuntes históricos*

sobre el célebre monasterio de Santa María la Real de las Huelgas, por D. J. M. C., presbítero capellán del mismo, y en ellos, á la página 80, su autor, que por el cargo que desempeñaba también debía conocer la casa, habla de «algunas alhajas que hasta la última invasión francesa atesoraba el Monasterio, siendo la pérdida más sensible el cofrecito donde el Miramamolín llevaba recogido un ejemplar del Corán».

En 1843, finalmente, pues éste es el texto más antiguo que se ha hallado, publicaba en Burgos D. Juan Arias de Miranda, padre del actual ministro de Gracia y Justicia y persona muy amante de las glorias artísticas de su país, los *Apuntes históricos sobre la Cartuja de Miraflores*, y en ellos, al hablar incidentalmente de Huelgas (pág. 12), menciona la famosa arca, la cual, dice, «no pudo librarse... de los franceses en la desastrosa guerra de la Independencia»; é interesado por dar respecto á tal joya cuantos detalles había podido allegar, dedica una larga nota, que ocupa las páginas 122 y siguientes de su obra, al cofrecillo famoso, publicando acerca de él noticias preciosas, que en ningún otro autor recuerdo haber leído.

«Tenía—dice—de largo tres cuartas, dos de ancho y otras tantas de alto; estaba montada sobre cuatro leones, y en las dos cabeceras había dos guardias con turbantes que remataban en cimera de media luna, vestido morisco y armados de lanzas. Para el uso del interior tenía en el frontal tres puercitas que le daban entrada; su adorno consistía en dos columnas laterales, sobre las cuales se levantaba un arco arabesco. La mayor parte de las piezas eran de oro, ya macizo, ya de gusnillo; tenía otras de plata dorada, y muchísimas piedras preciosas.»

«Tal es—añade el propio autor—el dibujo que tenemos á la vista, diseñado por una persona que ha tenido ocasiones de ver el arca diferentes veces, y con él concuerdan las relaciones que hemos oído de boca de otras personas que la han manejado.»

Y más adelante dice: «Mas esta alhaja de valor tan subida... ha desaparecido de España y ha sido llevada á enriquecer el vecino reino... las tropas francesas se apoderaron de ella, y cuentan que fué presentada al Emperador.»

Acaso es un poco larga la cita, pero me parece que no podrá tenerse por inútil: un autor que escribe en 1842, que ha podido hablar y ha hablado con gentes que antes de la invasión francesa han manejado el famoso cofrecillo, que ve un dibujo de él, que describe el objeto con grandes detalles, alguno de los cuales, no obstante, prueba ó induce á creer que no eran muy claros los recuerdos de los que le dieron las noticias, es el mismo autor que afirma que fué llevada á Francia esta joya.

Tal afirmación será ó no exacta, eso no es posible dilucidarlo, y no es la primera vez que se ha visto atribuir á una guerra la desaparición de una alhaja, vendida acaso por quien la tenía á su custodia.

Lo indudable es que la joya de que nos venimos ocupando no estaba ya en el Monasterio hace setenta años, cuando el Sr. Arias de Miranda escribía, y ya entonces se daba como cierto que había desaparecido en tiempo de la guerra de la Independencia.

Afirmé antes que no estuvo en la Exposición de 1892; he probado ahora que hace más de setenta años no está en las Huelgas. ¿Qué queda en pie del suelto de *El Mundo*?

Nada, por fortuna. Digo por fortuna, porque si es deplorable que en las contingencias de una guerra desaparezca una obra de arte valiosa, este hecho, tantas veces repetido, no sonroja á sus poseedores, como debiera sonrojarnos á los burgaleses todos, el que en nuestros propios días, después de expuesta en público certamen, una joya como la de Miramamolín, hubiese desaparecido de Burgos.

No ha sido así. *El Mundo* ha procedido mal informado ó de ligero en el asunto; pero la verdad se abre fácilmente paso, sobre todo cuando, como ahora ocurre, hay textos que presentar, y las afirmaciones pueden probarse, como creo haberlo hecho.

ELOY GARCIA DE QUEVEDO.

(De *El Diario de Burgos*.)

FERIAS Y FIESTAS

ROMERAL DE LA SIERRA

Con motivo de las fiestas de la Patrona de Romeral de la Sierra, se celebrarán lucidos festejos los días 7, 8 y 10 del mes presente.

Habrán bailes, fuegos artificiales, iluminaciones, procesión solemne, salve, etc.

Se celebrará también una corrida de novillos. Estoqueará dos Armando Santos (*Jareño*), y lidiarán varios los mozos del pueblo.

EN HUELVA

Empieza la feria.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Ha comenzado la feria con gran animación.

Esta tarde habrá regatas para embarcaciones de vela y remo.

Mañana y pasado habrá corridas de toros, lidiándose toros de Saltillo y Miura por Gallo y Gaona.

Por las noches habrá grandes iluminaciones en el paseo de la Independencia, y bailes de sociedad y populares.

Ha llegado la banda del regimiento de Soría, que, en unión de la Banda Municipal, recorre las calles de la población.

Las regatas.

HUELVA. (Jueves, noche.) Mientras se han verificado las regatas presentaban brillantísimo aspecto la ría y los muelles, por el numeroso público que acudió á presenciarlas.

En las regatas á vela ganaron: el primer premio la lancha *Rosario*, cuyo patrón es Alberto Fernández; el segundo la lancha *Mercaderes*, patronada por Manuel García, y el tercero la lancha *Luna*, siendo su patrón Manuel Lozano.

Ganaron las regatas de botes á cuatro remos: el primero y segundo premios la canoa *Fanny*, patronada por Manuel Medina, y el tercero, *Soledad*, que patronaba José Reyes.

Presidió las regatas el alcalde, quien también lo hizo en el acto del reparto de premios.

Los toros.

Han sido desencajonados los toros de la ganadería de Saltillo. Los aficionados se muestran satisfechos del trapío del ganado.

EN CUENCA

Los vuelos de Loygorri.

CUENCA. (Jueves, noche.) El aviador Loygorri ha efectuado tres vuelos á gran altura.

Ha hecho virajes magníficos, que han arrancado á la concurrencia ovaciones estruendosas.

Las tres veces ha aterrizado con suma precisión.

En el último de los vuelos realizados por Loygorri ha llevado como pasajero al capitán Seoane.

Hay gran expectación por presenciar los vuelos anunciados para el día 7.

EN BARBASTRO

Comienzan las fiestas.

BARBASTRO. (Jueves, noche.) Hoy han comenzado las fiestas. La ciudad está animadísima, y la concurrencia de forasteros es extraordinaria.

En la feria de ganado se efectúan transacciones muy importantes.

El mular alcanza elevados precios, y el vacuno lo han acaparado los tratantes catalanes, que han comprado diez vagones de ganado destinado á Barcelona.

Ha llegado el aviador Poumet, quien se propone volar mañana, elevándose con su pájaro de fuego.

Los seis toros del duque de Tovar, que lidiarán mañana Camisero, Corchallo y Calerito, han sido desencajonados.

En el teatro actúa una compañía de zarzuela, que estrenará *Molinos de viento* y *La casta Susana*.

La banda del regimiento de Infantería de Córdoba dará varios conciertos.

EN MALAGA

Tiro de pichón.

MALAGA. (Jueves, noche.) En los campos del Tiro nacional se ha verificado la tirada de pichón ante numerosa y distinguida concurrencia.

Tomaron parte en el concurso bastantes tiradores.

Ha ganado la copa el *sportman* malagueño D. Amado Duarte.

La fiesta marítima.

La fiesta marítima verificada en la dársena del puerto ha sido presenciada por un gentío, en su mayoría constituido por los forasteros.

Los juegos acuáticos agradaron bastante á la concurrencia.

Final de los festejos.

Esta noche es la última de la feria. Por la calle de Larios, el Paseo del Parque y la Alameda, que están profusamente iluminados, circula numeroso público.

A las doce de la noche se quemará la gran traca iluminada, como final de los festejos.

COVADONGA

Este sitio, que bien se pudiera llamar cosmopolita, hállase diariamente invadido por visitantes de todas las naciones que en España entran. Las gentes que van á los balnearios de Asturias y Santander visitan la milagrosa Virgen y el sitio en que tuvo lugar la más gloriosa epopeya que registran los anales de la Historia y que trajo el resurgimiento de España.

Los españoles, en la mayoría de los casos transcendentales, indiferentes, no lo reconocemos así como los extranjeros que, ávidos de contemplar el sitio donde se restauró la Monarquía española, de adorar á la Virgen de las Batallas, recrear la vista y fortalecer el espíritu, observando las bellezas de la Naturaleza, llegan á este real y venerando sitio, permaneciendo días y días alejados del mundanal ruido. La *creme* española también invade Covadonga con sus soberbios «autos»; pero en grado relativo con los extranjeros se queda corta. Ya lo dijo el inmortal Pereda en el pensamiento que estampó en el álbum de Covadonga el día 2 de junio de 1885: «Quien tenga el alma aterida por el frío de las tempestades del mundo, refúgiase en la soledad de estos riscos grandiosos, que guardan, junto al santuario de la Virgen milagrosa, la tumba de Pelayo, y la verá revivir al dulce calor de los sentimientos más nobles del corazón humano: el sentimiento de la adoración á Dios y del santo amor á la independencia de la Patria.»

También D. Práxedes Mateo Sagasta, en su visita á Covadonga, escribió su pensamiento en la siguiente forma: «No tengo tiempo y me faltaría espacio para trasladar á este álbum las impresiones que me ha producido la vista de estas grandiosas montañas, sagradas para todo español, porque fueron un día Caluarte inexpugnables de la independencia nacional, refugio de la religión cristiana y arranque de la gran Monarquía española. Me limito, pues, á consignar mis más sinceros votos por la pronta terminación del templo dedi-

cado a la Virgen de Anseva, para que sea, a la vez que mansión divina de la Madre del Redentor, monumento a las hazañas de Pelayo y a la memoria de los que con él pelearon por el triunfo de la cruz y por la independencia de la Patria.

Salmorón se expresó así: «Grandioso pedestal ofrecen estas montañas de Covadonga para erigir un monumento a la épica tradición de la Reconquista. ¡Que la obra del Arte corresponda a la severa majestad de la Naturaleza!»

Y ya que incidentalmente nos ocupamos de los pensamientos, citaremos el de Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, que dice: «Seré fiel continuador de la fe de los Alfonso de la Virgen de Covadonga.»

Habla Campoamor: «Cuna de España y de la Arabia tumba, luchan en Covadonga en la ancha cueva ciento contra cien mil; el viento zumba. ¡Más sangre que agua ya destila el Devul! A millares los árabes derrumba, sus troncos desgajando el monte Anseva. Todo luchó por milagroso modo, ¡Naturaleza, Dios, el hombre, todo!»

Entre los muchos y valiosos pensamientos del álbum, que sería prolijo enumerar y transcribir, suena este otro:

«Dos cosas hay en España que asombro del mundo son: en Asturias, Covadonga, y el Pilar en Aragón.»

Los días 7, 8 y 9 del presente son los señalados para celebrar las fiestas de Covadonga, fundadas a año 740 por Alfonso I el Católico, y por encargo de su suegro, D. Pelayo, en cuyo año fue consagrado el primer templo, llamado de Santa María de Covadonga, y dedicado a la Natividad de la Virgen (día 8), al Bautista y a San Andrés, consagración que se hizo «por doce obispos y otros tantos abades, con asistencia de sus nobles y cortesanos, en conmemoración de la gran batalla de Pelayo, que, con auxilio de Dios y de la Virgen de Covadonga, venció en la cueva a 50.000 moros en 1 de agosto de la era 756 (718 de C.), según documento firmado por D. Alfonso I y su consorte, Ermesinda, el 31 de octubre del año 740, el cual añade haberse puesto allí Colegio de doce monjes, con su abad, bajo la regla de San Benito. De tal institución, de cómo se regía ni cuánto duró nada se sabe; sólo menciona Ambrosio de Morales que cuando visitó Covadonga, en 1572, hablaban ya abandonados sus moradores, ora fuesen canónigos, seglares, ora benedictinos, y no renació sino en 1635, bajo la forma de Colegiata, que hoy rige.

El día 8, Natividad de la Virgen, es la función más solemne que en Covadonga se celebra; verificase desde la cueva a la basílica una sorprendente procesión, en la que figuran centenares de estandartes que depositaron sus peregrinaciones todas que desfilaron por Covadonga; la Virgen conducida cuatro números de la Guardia Civil, como Virgen de las Batallas, y asisten millares de devotos de la provincia y fuera de ella. Oficiará seguidamente de pontifical el obispo de Jaca, predicará otro obispo ó un fraile, según costumbre, y asistirán a las grandiosas ceremonias las autoridades de esta novel ciudad de Cangas, ex corte de Pelayo, en donde éste reunió a su gente para librar la batalla de Covadonga y en donde después libró la decisiva, ambas asombro del mundo entero.

R. S. T. Cangas de Ons, septiembre de 1912.

Entre los muchos y valiosos pensamientos del álbum, que sería prolijo enumerar y transcribir, suena este otro:

«Dos cosas hay en España que asombro del mundo son: en Asturias, Covadonga, y el Pilar en Aragón.»

LAS HUELGAS

EN BARCELONA

Los ferroviarios. BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Sección catalana de la Unión Ferroviaria ha publicado una alocución convocando para mañana la Asamblea general, «en vista—dice la alocución—de las circunstancias por que atraviesa la Sección, que requiere tomar acuerdos y disposición que pongan coto a los atropellos y vejaciones que sufren.»

Estas violencias de lenguaje confirman los rumores pesimistas que ayer circulaban, y de los que nos hicimos eco.

Estadística de huelgas.

Según datos de la Sección de estadística de huelgas del Museo Social, durante el pasado mes de agosto en toda Cataluña hubo seis paros de trabajo; de ellos, tres corresponden a Barcelona y uno, respectivamente, a Vilaseca, Villalonga y Tortosa.

Estos paros alcanzaron a 370 obreros. Durante el citado mes han terminado totalmente diez paros que existían, que juntos con los otros representan un conjunto de 586 obreros que han vuelto a trabajar.

De estas huelgas, cuatro han sido ganadas por los obreros, tres perdidas y tres acabadas por transacción.

EN MALAGA

Vuelta al trabajo. MALAGA. (Jueves, tarde.) Gran parte de los vinereros huelguistas se han dado de baja en su Sociedad, reanudando el trabajo en las bodegas.

EN GRANADA

Solución de una huelga. GRANADA. (Jueves, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de mujeres de la fábrica de pólvora de Fargue.

Se les abonará tres pesetas por cada cien paquetes de pólvora que hagan. Mañana volverán al trabajo las huelguistas.

EN MURCIA

MURCIA. (Jueves, noche.) Se han reunido en el Ayuntamiento, convocados por el alcalde, el director de la Compañía de tranvías y seis huelguistas, en representación de sus compañeros.

Se solucionó el conflicto acordándose la jornada de diez horas y firmando el pacto el director, el alcalde y tranvianos presentes.

Témesse que esta solución no sea admitida por los huelguistas.

EN MAZARRON En Mazarrón huelgan 1.000 obreros. Se teme que el número aumente mañana. La Guardia Civil patrulla por las minas.

REGRESO DEL GENERAL ECHAGÜE

Repatriación de fuerzas

Llegada a Valencia.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el correo ha llegado el general Echagüe. Le han recibido en la estación las autoridades, una Comisión de industriales y numerosos amigos.

Luego, por la Capitanía general ha desfilado casi todo Valencia, para cumplimentarle.

El regimiento de Guadalajara.

VALENCIA. (Jueves, noche.) He saludado al general Echagüe, que ha tenido la atención de anunciarme que pasado mañana llegarán a bordo del vapor Antonio Lázaro las fuerzas del primer batallón del regimiento de Infantería de Guadalajara, que están actualmente en Melilla.

El general, satisfecho.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ampliando la conversación sostenida con el capitán general, puedo comunicar interesantes impresiones. Me dijo el general Echagüe que viene muy satisfecho de las atenciones que ha recibido del jefe del Gobierno y del ministro de la Guerra.

Inmediatamente después de llegar a Capitanía general se encargó el general Echagüe del mando superior de la región.

La repatriación de fuerzas.

Respecto al regreso de las fuerzas de las guarniciones peninsulares que están en Melilla, me ha dicho el general Echagüe que, de acuerdo del Gobierno con el general Aldave, y en vista de la tranquilidad que reina en las posiciones de África, ha dispuesto el embarque con rumbo a España de algunas fuerzas, siendo las primeras las que forman la brigada que fué de Valencia.

Las fuerzas que regresan embarcarán en Melilla con intervalos de veinte días, con el fin de ver el efecto que produce en los moros la disminución de fuerzas.

Los soldados valencianos.

Mañana viernes, al amanecer, embarcará en Melilla el primer batallón de Guadalajara, para llegar a este puerto en la mañana del sábado.

Cuando estas fuerzas desembarquen aquí se les dará asueto por unos minutos en el mismo muelle, y después formará el batallón, para entrar en Valencia por la calle de Colón.

Ha ordenado el capitán general que cuando el vapor Antonio Lázaro entre en el puerto con las fuerzas, se disparen tracas y fuegos sueltos, así como mientras desembarquen las tropas, por tratarse de un batallón cuyos soldados son valencianos casi en totalidad.

También amenizará el desembarque la música del regimiento de Otumba.

Por la tarde, a las seis, revistará el batallón el general Echagüe.

Seguramente el batallón de Guadalajara tendrá un cariñoso y entusiástico recibimiento.

ANDALUCÍA

Arizón y Llorens.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han salido para Madrid, en el expreso el general Arizón y el diputado tradicionalista Sr. Llorens.

Para la Argentina.

En el vapor Valvanera han salido para la Argentina 140 pasajeros de cámara y 600 emigrantes, la mayoría gallegos y andaluces.

Viaje aplazado.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el expreso de hoy esperábase al Sr. Pidal, que no llegó. Dícese que ha aplazado su viaje hasta el día 10.

De regreso.

En el expreso ha regresado a Sevilla el general de Estado Mayor Sr. Olaguer. Antes de marchar confirió con las autoridades acerca de las fiestas del Centenario.

El temporal.

Sigue el temporal de levante, estando casi paralizado el tráfico.

Los buques surtos en la bahía han reforzado sus amarras.

Las reformas proyectadas.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Las Comisiones municipales de Hacienda y Obras Públicas, en la reunión que esta tarde han tenido, han tomado los acuerdos siguientes: Construir una vía desde el mercado de la Encarnación, aceptando el ofrecimiento del diputado Sr. Sánchez Dalp, de ceder un amplio edificio.

Realizar el ensanche de la Cuesta del Rosario, desde la plaza del Salvador hasta San Nicolás.

Reformar la calle de Tetuán, siguiendo el ensanche.

Hacer varias reformas en el paseo de la Palmera y en las calles de Carriedo y de Mateo Gago.

Aprobar la vía abierta a través en el convento de San Pablo y estudiar una nueva vía desde la calle de los Reyes Católicos hasta la plaza del Pacífico.

Fué aceptada la cantidad propuesta por el alcalde, D. Antonio Halcón, para la construcción del Mercado, del Matadero, de los Grupos escolares, de cuarteles y de reforma de casas particulares.

Empréstito de veinte millones.

Para atender a las mencionadas obras y gastos, será emitido un empréstito de 20 millones de pesetas.

Todas las obras deberán estar terminadas para la fecha de apertura de la Exposición.

Al Congreso de Turismo.

La Unión Comercial ha tomado el acuerdo de designar a D. Tadeo Soler y a D. Enrique Vera para que representen a dicha Sociedad en el Congreso de Turismo, que se celebrará en Madrid.

Los ingenieros industriales.

También acordó la Sociedad Unión Comercial dirigirse por escrito al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento, haciendo una consulta encaminada a que, por resolución del Gobierno, se sepa de una vez y claramente por la Industria Nacional, hasta dónde llegaran las facultades de sus ingenieros industriales, como medio de solucionar el pleito que éstos sostienen.

Acuerdos y preparativos.

CADIZ. (Jueves, noche.) Reunida la Comisión municipal del centenario bajo la presidencia del alcalde, Sr. Rivas, acordó levantar un gran arco a la entrada de la ciudad, cerca del monumento a Moret.

Lucirán iluminaciones extraordinarias el Paseo de Canalejas, las calles de Columela, Sagasta y Benjumea, y las nuevas plazas del Gran Teatro y de la Constitución.

En esta última se alzarán una hermosa tribuna, que tendrá veinte columnas y será iluminada con sesenta focos de luz eléctrica y guirnalda de bombillas con cinco mil luces.

El edificio del Ayuntamiento lucirá también una iluminación esplendente.

Ha sido sometido a la aprobación del Rey el programa de las regatas que se celebrarán los días 5, 6 y 7 de octubre.

Para esta fiesta se cuenta con premios del Rey, de la Infanta doña Isabel, del comandante general del Apostadero, Ayuntamiento, gobernador, Diputación, Club de Las Palmas, diputado D. Luis Gómez, Liga Marítima y con premios en metálico.

En las regatas de crucero a Sanlúcar de Barrameda se disputarán dos premios: el primero consistente en la copa del Rey y 500 pesetas, y el segundo, de 200 pesetas.

Los tranvías.

Aumenta la posibilidad de que se declaren en huelga los empleados de los tranvías de Cádiz, San Fernando y la Carraca.

CASTILLA LA VIEJA

El veraneo de los políticos.

SORIA. (Jueves, tarde.) Ha llegado don Tirso Rodríguez, acompañado de su hijo. Ahora está visitando las ruinas de Numancia.

Esta tarde marchará a Yanguas y San Pedro Manrique, donde pasará un día cazando. Luego continuará su viaje a Logroño.

CATALUÑA

El niño ladrón.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha ingresado en un Asilo de corrección, en atención a sus pocos años, el niño que días pasados intentó robar y matar al cajero de una Agencia de transportes del paseo de Colón.

Concurso de tiro.

Se están ultimando los trabajos para el concurso nacional de tiro, que empezará el domingo con la tirada del campeonato provincial.

Los Cuerpos de la guarnición de esta provincia han remitido con urgencia al Gobierno militar las relaciones de los tiradores que asistirán al referido certamen.

Luchas grecorromanas.

Ayer, en el teatro de Novedades, patrocinada por el diario «La Tribuna», de Barcelona, se celebró una lucha internacional grecorromana.

Lucharon un español, dos americanos, un ruso, un belga, un holandés, un alemán y un suizo.

La lucha en algunos momentos adquirió caracteres repugnantes de brutalidad, originando en el público gritos desaforados y amenazas a los luchadores, por no ser simpáticos a los concurrentes.

Se silbó estrepitosamente al campeón vencedor.

Enseñanza de sordos.

En el Instituto Catalán de Sordomudos, y por el Patronato de las clases gratuitas del mismo, se ha inaugurado un curso para las personas que habiendo quedado sordas, pero sabiendo hablar, puedan aprender a leer en los labios de los demás lo que éstos expresan por medio de la palabra, sustituyendo la falta de audición por el sentido de la vista.

Caso de bigamia.

Comunican de Girona que se ha remitido a aquella Audiencia una causa de bigamia singular.

Un sujeto que tuvo cinco hijos viviendo con su mujer, fingióse soltero y casó con otra mujer.

La primera intervino con una demanda de nulidad del segundo matrimonio; pero el Tribunal ha declarado válido y eficaz el matrimonio, por haberlo contraído la segunda esposa de buena fe.

Esta causa da mucho que hablar.

Incendio.

Los correligionarios de Valencia realizarán el propósito anunciado hace tiempo de verificar una excursión a Barcelona a fines de este mes, con motivo de la fiesta de las Mercedes.

Crisis teatral.

De cómo está el arte dramático en Barcelona este verano, lo dicen los siguientes detalles: Funcionan actualmente unos 35 locales públicos en Barcelona y Ensanche; de ellos, veinte están destinados a cines, trece a variedades y tres a zarzuela, a melodrama y a espectáculos mímicos.

De los 36 locales, once son teatros, de los cuales sólo el Tivoli, el Lírico y el Trovador dan las representaciones de zarzuela, melodrama ó mímica.

De los demás teatros están convertidos en cines ocho, y en 31 funciones de variedades. Los restantes teatros están cerrados.

Jamás se había dado en Barcelona un verano como el actual, en que el género dramático y el lírico hubieran sido desterrados casi por completo.

Concurso de obras dramáticas.

El Sindicato de autores dramáticos catalanes ha abierto un concurso para alentar a los autores jóvenes, inéditos, de obras dramáticas. Se adjudicarán dos premios, uno de setecientas pesetas a la mejor comedia, drama ó tragedia en tres ó más actos, y otro de trescientas pesetas para la mejor obra teatral en uno ó dos actos.

Denuncia al Juzgado.

Hasta hoy no ha sido remitida al Juzgado de instrucción la denuncia formulada por el incidente de la Compañía de saneamiento y limpieza de Barcelona, referente a que un agente de negocios la había exigido en nombre de varios concejales 80.000 pesetas para evitar que siguiera aplazándose indefinidamente la firma de la escritura de adjudicación del servicio.

Este asunto sigue en la obscuridad, pues como hemos dicho, hasta hoy no ha sido remitida al Juzgado la denuncia.

Se dice que hay concejales complicados; pero nadie se atreve a descorder el velo y dar los nombres.

Excursión científica.

TORTOSA. (Jueves, tarde.) El cirujano del Hospital clínico de Barcelona doctor Torres, acompañado de dos médicos de esta localidad, se ha trasladado al delta del Ebro para estudiar las condiciones de los terrenos y exponer luego los medios de saneamiento necesarios para la salud pública.

Reclamación de cuatro caballos del regimiento 6.

ORENSE. (Jueves, mañana.) El cónsul de Portugal en Orense, Sr. Lecoq, ha remitido al Gobierno Militar de esta plaza los historiales de cuatro caballos, pertenecientes al regimiento de Caballería 6, de guarnición en Chaves, que desaparecieron de dicho regimiento en el combate del 8 de julio, por si pudiesen tener relación de semejanza con algunos de los recogidos a los emigrados portugueses, y que se hallan en el cuartel de San Francisco de esta ciudad.

El coronel Sr. Fernández envió dichos historiales al jefe de Fomento de Orense para que por el inspector de higiene pecuaria se practicase la debida confrontación.

Verificada ésta se observó que tres de dichos caballos no coinciden en sus señas con las manifestadas por el jefe de dicho Cuerpo lusitano, y que otro caballo, si se aproxima en algunos particulares a los consignados en la reseña, en ciertos detalles no existe la menor conformidad.

El gobernador militar ofició al cónsul, participándole el resultado negativo de la confrontación.

Según en el expresado cuartel los 14 semovientes (caballos, mulas, machos y pollos) pertenecientes a los conspiradores.

Hasta el 31 de julio último, que permanecieron en Verín, habían efectuado un gasto de 535 pesetas, y desde dicha fecha, que se encuentran en Orense, vienen importando al Estado español, por raciones que suministra la Administración Militar, la suma de 21 pesetas diarias, a razón de 1,50 cada cabeza.

Está pendiente de resolución del ministro, a quien se consultó sobre el particular, el destino que haya de darse a dichas 14 caballerías.

Casa incendiada.—Dos ancianas en peligro.

Dos héroes. VIGO. (Jueves, mañana.) Un incendio ha destruido por completo una casa de la calle de Pi y Margall de esta ciudad.

El fuego comenzó en la planta baja, comunicándose en seguida por la escalera al resto de la finca.

Todos los vecinos lograron ponerse en salvo, haciéndolo con la rapidez que el peligro aconsejaba.

Sólo dos infelices ancianas que vivían en las guardillas de la casa no pudieron ponerse a salvo porque cuando pretendían descender por la escalera ardía ésta de manera terrible.

Se corrió entre los curiosos la noticia del riesgo que las dos pobres mujeres corrían de perecer carbonizadas, y del grupo se destacaron un capitán del Ejército llamado D. Salvador Foronda y el paisano D. Aurelio Fernández, los cuales se dirigieron sin vacilación a la casa incendiada.

Estudiaron el medio de llegar hasta el sitio en que, respectivamente, se encontraban una y otra anciana, y valiéndose de una escalera de mano, penetraron por una de las casas contiguas a la que era pasto de las llamas.

La ascensión a las guardillas fué arriesgadísima.

Los dos valerosos y humanitarios jóvenes lograron su intento salvador, pues al cabo de no pocos peligros salvaron a dichas mujeres, sacándolas de donde se hallaban en inminente peligro de muerte.

El capitán Sr. Foronda se ocasionó una herida en un brazo. El paisano Sr. Fernández y las dos ancianas resultaron ilesos. Se elogia mucho el rasgo de amor al prójimo y de desprecio al peligro que han dado ambos señores.

Los bomberos lograron localizar el fuego a las seis de la mañana.

Barcos de guerra.

FERROL. (Jueves, mañana.) Han fondeado en este puerto los cruceros Carlos V, Princesa de Asturias y Cataluña. Este último es la primera vez que visita el Ferrol.

A los muelles acudió muchísima gente a ver entrar los buques de guerra. El Cataluña limpia fondos en el Arsenal.

Vapor inglés averiado. Navegando con rumbo a Newcastle, sufrió averías en la máquina el vapor inglés Rover Mearder, que le obligaron a arribar a este puerto.

El general Concas.

El general Concas visitó el Arsenal y subió a bordo del acorazado España, y recordó que siendo ministro colocó el primer remache.

Ensalzó el Sr. Concas la construcción de los acorazados, cuyas obras adelantaban.

Detalles de un incendio.

CASTELLÓN. (Jueves, tarde.) Las noticias que he recogido del incendio ocurrido en el monte de San Juan de Peñagolosa me permiten asegurar que ha sido el de mayor magnitud que se ha conocido hasta ahora en esta región.

El incendio duró veintidós horas, propagándose al monte denominado Espino.

En el de San Juan abarcó una extensión de 700 hectáreas y 530 en el de Espino. El número de pinos quemados ha ascendido a 40.000; las pérdidas ocasionadas por el siniestro en el monte de San Juan se calculan en 75.000 pesetas, y en 40.000 las sufridas en el Espino.

También en Cabanes se han quemado 500 hectáreas.

La rebaja de los transportes.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El presidente de la Federación Naranjera, con los presidentes de todos los Sindicatos agrícolas y de la Cooperativa de producción y organismos análogos de la provincia, ha visitado al gobernador civil y al presidente de la Diputación, invitándole a firmar una exposición al Gobierno y a la Compañía de ferrocarriles para que rebajen las tarifas de transporte.

Los comisionados, después de recoger las firmas de las personalidades indicadas, continuaron sus visitas para recoger más firmas.

El general Larrea.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha producido gran satisfacción la noticia del nombramiento del general Larrea para el cargo de gobernador militar de esta plaza, por recaer la designación en un escritor militar ilustre y en un general que en Melilla demostró recientemente envidiables condiciones de mando, contribuyendo grandemente a la obra pacificadora.

Nuevo caballero de Calatrava.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En el correo de esta noche ha salido para Madrid el marqués de Bosch de Arés, que será cruzado caballero de la Orden de Calatrava, cuyo hábito le ha sido concedido recientemente.

La banda municipal.

El domingo marchará a Albacete la banda municipal, que ha sido contratada por aquél Ayuntamiento para las próximas fiestas.

La Banda municipal.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Con cinco horas de retraso de la hora fijada llegó, procedente de Málaga, la banda municipal de Valencia.

Desde La Encina vinieron los músicos en tren especial, pues a causa de un accidente no pudo enlazar el tren en que venían con el correo de Madrid.

VASCONGADAS

Gallito chico.

BILBAO. (Jueves, tarde.) En el expreso de esta tarde ha salido para Madrid el diestro Gallito chico. La herida presenta mayor importancia de la que en principio se creyó.

Mide 10 centímetros de profundidad, y se retrasará, más de lo que se creía, la fecha en que pueda vestir el traje de luces.

Adhesiones.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales han recibido muchas adhesiones de otras Facultades, felicitándoles por su actitud, ofreciendo adoptar soluciones definitivas para identificarse en la causa que defienden.

Tómbola de caridad.

En el Circolo Conservador han comenzado a recibirse regalos para la tómbola que organiza la Juventud los días 28 y 29 del actual a beneficio de las víctimas de Bermeo. Los Reyes han ofrecido enviar un regalo.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

VICHY-CELESTINS es la mejor y la más pura agua de mesa.

COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, Ex Ministro Plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11. Habana, cable Codelato.

Conservas Las Palmas

Una copa de RHUM si es de la NEGRITA mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios como nadie.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de septiembre de 1862.

Precedido de un razonado preámbulo, publicó ayer la *Gaceta* el importante real decreto rubricado por S. M. concediendo indulto a los sublevados de Loja.

El texto del decreto dice así:
«Conformándose con lo propuesto por mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Concedo indulto de todas las penas impuestas en las causas formadas con motivo de los sucesos que tuvieron lugar durante los meses de junio y julio del año pasado en la ciudad de Loja y otros pueblos del territorio de las Audiencias de Granada y Sevilla.

Art. 2.º Serán puestos en libertad inmediatamente los sentenciados en aquellas causas que se hallan extinguiendo sus condenas en la Península o fuera de ella, y trasladados estos últimos al litoral español a costa del Estado.

Art. 3.º Los reos ausentes o sentenciados en rebeldía que no hubiesen comenzado a cumplir sus condenas y aspiren a ser comprendidos en este indulto, deberán presentarse a las autoridades de España ó á mis representantes en el extranjero en el improrrogable plazo de treinta días, contados desde la publicación de este decreto en la *Gaceta de Madrid*.

Art. 4.º Por los respectivos ministerios se comunicarán á los funcionarios de su dependencia las medidas é instrucciones necesarias para la aplicación del presente indulto.

Dado en San Ildefonso á 3 de septiembre de 1862.—Está rubricado de la real mano.—El ministro interino de Gracia y Justicia, José de Posada Herrera.»

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Destinos.

Son destinados al ministerio de la Guerra el comandante de Infantería D. Eduardo López Martínez, el de Caballería D. Miguel Ponte y Manso de Zúñiga y el oficial tercero de Oficinas militares D. Cástor Otaño.

Recompensas.

Se conceden cruces blancas al médico segundo D. Vicente Carriena y al idem provisional D. José Castilla Calvo.

Gratificaciones.

Se concede la de 1.500 pesetas al comandante de Estado Mayor D. Alejandro Angosto.

Apto para el ascenso.

Es declarado apto para el ascenso el interventor de distrito D. Francisco Gómez Gutiérrez.

Cruz de Alfonso XII.

Se autoriza para usar sobre el uniforme esta condecoración al oficial mayor de Intendencia D. Ernesto Mirache.

Profesorado.

Se concede la separación del Colegio de Huérfanos de la Guerra al primer teniente de Infantería D. Pedro Fernández.

Ascensos.

Asciende á segundo teniente de la escala de reserva gratuita el sargento de Carabineros D. Francisco Aribas Viñuela.

—Hoy se publican extensas propuestas de ascensos de Infantería y Oficinas militares.

—En Estado Mayor ascienden: los tenientes coroneles Sres. González Gelpi é Irlés Sala, comandantes Sres. Cepa García, Neira Martínez y Dávila Panué y capitanes señores Castro Ramón, Velasco Martín y Massanet Beltrán.

—En Veterinaria militar: el veterinario mayor Sr. Hernández Morillas, el idem primero Sr. Fernández Fernández y los segundos Sres. Carrillo Gil, Páez Infantes y Sierra Montero.

Intervención militar.

Son destinados: comisario de segunda señor Hernández Sarache, á la séptima región, y Rais Anger, á la sexta, y oficial tercero Sr. Hernández Fernández, á la primera.

Visitas.

Ayer visitaron al general Luque el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, y el secretario de la Legación argentina, acompañados del coronel de dicha República Sr. Gutiérrez.

A.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probadlos Exquisitos.

El impuesto de inquilinato

Siguen dando lugar á protestas los procedimientos empleados por los recaudadores del impuesto de inquilinato.

En su número de anoche dice nuestro colega *La Epoca*:

«Nos escriben algunas conocidas personas rogándonos que transmitamos al alcalde de Madrid sus quejas acerca de lo que ocurre con la cobranza del impuesto de inquilinato. Dichas personas manifiestan que, sin haberseles presentado al cobro los recibos corrientes del impuesto, antes del vencimiento,

se han visto sorprendidas con la presentación de los recibos después del plazo, para abonar con recargo.

Contra este recargo han protestado, negándose á satisfacerlo, aunque están dispuestos á abonar el impuesto del trimestre corriente. Después han hecho una reclamación á la Alcaldía, á la cual no se ha contestado.

Sin que la reclamación se resolviera, los agentes del Municipio se han presentado en los domicilios de los interesados para proceder al embargo, que han efectuado, sin hacer caso de justas protestas.

Sería conveniente que se suavizaran estos procedimientos, que son los que hacen odiosa la exención del impuesto.»

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Guadalajara y el juez de primera instancia de dicha capital.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos de 23 de febrero de 1912, que reformó la de 26 de marzo de 1908.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que el director general de los Registros y del Notariado cese en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Prisiones.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran 188 ejemplares de la obra titulada *Trigonometría rectilínea y esférica*, de la que es autor D. Román Aya y Maquén.

—Otra disponiendo se convoque al concurso de traslado á escuelas nacionales de Primera enseñanza, correspondiente al mes de enero del año actual.

—Otra disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho ordinario de los asuntos de este ministerio el subsecretario del mismo.

—Otra disponiendo que el director general de Primera enseñanza D. Rafael Altamira y Crevea se encargue nuevamente de la referida Dirección general, y además desempeñe interinamente las funciones anexas á la Subsecretaría de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de gas de pago previo Kromschneider.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Marsella del sábdito español José Garrigós.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse registrado casos de cólera en los distritos rurales de Zanzibar.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando la utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

Ferrocarriles.—Disponiendo se considere en lo sucesivo á la Compañía anónima Buitrón como concesionaria de los ferrocarriles de Buitrón á la ría de San Juan del Puerto y del empalme á Zalamea la Real.

Mundo eclesiástico

Todos los alumnos matriculados en algunos de los Seminarios españoles en el curso de 1911 á 1912 podrán tomar parte en el certamen periódico para 1912, quinto de los organizados por la Sección de propaganda del Seminario de Sevilla.

—El día 7 del actual tendrá lugar en la villa de Zarauz la solemne inauguración de la Adoración Nocturna, fundada por el reverendo padre Baertel, el cual ha pasado á todas las secciones adoradoras de la diócesis atenta invitación.

—El prelado de Castellón ha prohibido la lectura del semanario *El Pueblo*, por considerarle impío, herético é injurioso á la Iglesia y blasfemo.

—Se hacen grandes elogios del importantísimo papel que ha desempeñado en el Congreso Mariano de Tréveris el prelado de Urgel, doctor Benlloch.

—En el presente mes harán una visita á Su Santidad Pío X los obispos de España.

—El obispo del Burgo de Osma, Sr. Lago González, ha sido designado como delegado de España en el importante Congreso Eucarístico de Viena.

—Ha fallecido el hermano Atanasio, uno de los últimos testigos supervivientes que quedaban del beato cura de Ars, de quien fué eficaz cooperador.

—Ha fallecido á los noventa años la condesa Leonel de l'Aubespín, en Nevers (Francia), cuya virtuosa dama, al leer el llamamiento que en 1878 hizo el prelado de la diócesis, monseñor Lelong, llamando á sus diocesanos en favor de la Obra de las vocaciones, vendió las joyas con que se había adornado cuando frecuentaba la alta sociedad, destinando el cuantioso producto de la venta á la citada Obra.

—Ha llegado á Viena, para asistir al Congreso Eucarístico, el reverendo padre Garzón, director del Apostolado de la Prensa, el cual lleva la representación de dicha obra de propaganda y la de la Junta Central de Acción católica.

Su Santidad, accediendo á las súplicas del cardenal primado, se ha dignado conceder dispensa de ayuno y abstinencia, durante el mes de septiembre, á los peregrinos españoles que asistan al Congreso Eucarístico de Viena.

ZENITRAM

CASA REAL

El Príncipe D. Luis Fernando de Baviera y la Infanta doña Paz, con su hija la Princesa Pilar, han salido en automóvil de su Palacio de Nymphemburgo, en Munich, con objeto de realizar una excursión por Francia y España.

SS. AA. se dirigen primero á París, y luego visitarán diferentes poblaciones francesas y españolas.

El día 11 se proponen llegar á Salamanca, donde al día siguiente se celebrará la anunciada fiesta de la belleza en honor de las lindas jóvenes premiadas en reciente concurso. Como se ha dicho, la Princesa Pilar será reina de la fiesta.

Desde Salamanca vendrán los Príncipes directamente á Madrid, donde permanecerán unos días, pues la Infanta Paz se propone asistir al próximo alumbramiento de la Infanta doña María Teresa.

Los Príncipes de Baviera se hospedarán en el palacio de sus augustos hijos.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

33

SORTEO DE LAS BODAS

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

El distinguido y culto oficial de Telégrafos D. Matías Balsara ha presentado al director general de Comunicaciones un nuevo sistema de telegrafía fonográfica, que supera en rendimiento á los aparatos actuales.

El aparato Hughes rinde 600 letras por minuto; el Baudot, 180; y el del Sr. Balsara, 1.820. Calculando cinco letras por palabra, con el del Sr. Balsara se obtiene un rendimiento tres veces mayor que el Hughes.

Otra de las ventajas del nuevo sistema Balsara es que se presta á la transmisión «duplex», y su construcción es de lo más sencillo que se conoce en esta clase de aparatos.

El Sr. Sagasta, inspirándose siempre en el mejoramiento del servicio de Telégrafos, después de presenciar las pruebas del referido aparato, ofreció al Sr. Balsara toda clase de facilidades para que se verificaran entre Madrid y Barcelona pruebas amplias de su nuevo sistema.

Los jefes de Centro de Madrid y Barcelona han ofrecido también al Sr. Balsara toda clase de facilidades, á fin de que se verifiquen las referidas pruebas en las mejores condiciones posibles.

Es de esperar que en estas pruebas amplias se obtengan resultados satisfactorios y sirvan una vez más para enorgullecerse el Cuerpo de Telégrafos por contar entre sus miembros á un joven tan inteligente y trabajador como D. Matías Balsara.

FOMENTO

Los ingenieros industriales.

Dos alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de esta corte, que llevaban además la representación de sus compañeros, han visitado al director general de Obras públicas para pedirle que se declaren válidas para cursar la carrera de ingeniero de caminos las asignaturas que ya tienen aprobadas en aquella Escuela.

El Sr. Zorita les manifestó que no era asunto que competía á sus facultades resolver, por entender que se trataba de cuestión que había de estudiar el Gobierno cuando se le hiciera la oportuna petición, por medio de instancia.

Viaje aplazado.

El ministro de Fomento ha desistido por ahora de su proyectado viaje á Melilla, y como consecuencia de ello ha sido aplazada la fiesta de los Juegos florales, en la que iba á ser mantenedor el Sr. Villanueva. A éste le han visitado hoy, manteniendo con ellos larga conferencia, los señores general Alfau y capitán de Artillería Sr. Lobera, director de *El Telegrama del Rif*.

La floxera.

El gobernador de Ciudad Real ha pedido que se envíe con urgencia material y recursos pecuniarios á la Jefatura agronómica de la provincia para que cuanto antes empiecen los trabajos para la extinción de un gran foco de floxera que existe en el término de Valdepeñas.

Exigiendo responsabilidades.

Ha llegado á Madrid el ingeniero director de la Junta de obras del puerto de Almería para informar respecto de la avería causada en uno de los diques de aquel puerto por el vapor *Paraná*, al cual, contra las prácticas se-

guidas en todos los países, y establecidas en la legislación vigente española, se ha dejado que zarpara sin asegurar antes las resultas de dicha avería, causada, según todos los indicios, por la imprudencia de haber pretendido salir sin práctico.

Sobre este punto, como acerca de lo referente á las distintas multas que se vienen imponiendo y á los descubiertos en que han incurrido distintos agentes respecto del pago de los arbitrios de puerto, consideran en el ministerio necesaria la adopción de medidas que eviten perjuicios para los intereses públicos y el que se eludan responsabilidades contraídas por tales motivos, imprimiendo á la acción de las autoridades una mayor eficacia que la que se observa hasta ahora.

* Según parece, en el ministerio se han dictado las resoluciones necesarias para que se depuren las responsabilidades que puedan ser exigibles en varios expedientes relativos á las faltas observadas en la administración de la Junta de obras del puerto de Tarragona, á la construcción de unos puentes en la provincia de Málaga y á distintos asuntos de los ramos de Minas y Montes.

LA SOPA MÁS EXQUISITA Y NUTRITIVA. ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

LOS TEATROS

INAUGURACION DE TEMPORADA

Apolo.—El templo del género chico abrió anoche sus puertas con la brillantez acostumbrada. La temporada comienza con las obras de cartel de la anterior, obras que continúan ocupando el lugar preferente que les asignó su primer triunfo y el aplauso y asiduidad del público.

En la compañía ha habido bajas sensibles de artistas tan notables como la señorita Palou, ganada para un arte más elevado y exquisito y en el que obtendrá, seguramente, nuevos laureles, y el Sr. Moncayo, que anda á la sazón haciendo reír á nuestros hermanos y hermanas del otro Mundo.

Pero quedaron en el elenco otros artistas valiosos y merecedores de las simpatías del público madrileño y en las sustituciones que hubo que hacer en el reparto de las obras de repertorio pudo apreciarse anoche, que los artistas conquistaron el aplauso caloroso de los espectadores, con discreción y talento.

Juegos malabares. Las señoritas Girona y Lahera fueron muy bien recibidas por la concurrencia. La señorita Girona cantó tres veces el bonito número del pajarito, y se repitió la danza morisca, confirmando una vez más el agrado con que siempre se escucha la bella partitura del maestro Vives.

También se distinguieron en la representación de esta obra el actor Sr. Sotillo, en el personaje del director del Circo, y el señor García Valero.

La suerte loca alcanzó una interpretación excelente por parte de los artistas de Apolo.

El sainete del Sr. Ramos Martín, tan pulcro y tan finamente observado, sigue atrayendo al público á la sala de este coliseo. Amalia Isaura caracteriza su personaje admirablemente y cautiva á la concurrencia con su juego escénico, siempre atinado y justo, y las señoritas Membrives y Lahera, que estaban encargadas de suplir á artistas ausentes, lo hicieron con el aplauso unánime de los espectadores.

En cuanto á *Las mujeres de Don Juan*, continúan su marcha trienal interrumpida al finalizar la temporada anterior y pronto se harán centenarias en el cartel de este coliseo.

Apolo sigue entregado á su género favorito en tanto los autores de la *Catedral* nos preparan los nuevos frutos de su fantasía, de su sagacidad y de su ingenio.

La concurrencia, tan numerosa y selecta como en las temporadas anteriores.

J. DEL C.

GACETILLAS

Cervantes.—La Empresa de este lindo teatro, deseosa de dar variedad al cartel para corresponder al favor del público, ha dispuesto para el próximo sábado, á las once, la reprise de la celebrada comedia *El medio ambiente*, que tan gran éxito obtuvo la temporada anterior, siguiendo en sección sencilla, á las diez, la notable comedia del insigne Benavente, *La fuerza bruta*, que cada día obtiene mayor éxito.

El próximo domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena las comedias en dos actos *La rima eterna* y *Tortosa y Soler*, y por la noche, *La fuerza bruta*, en sección sencilla, y en doble, *El enemigo de las mujeres*, tres actos.

Martin.—La reprise de *El clown Bebé* tuvo anoche una interpretación esmeradísima por parte de todos los artistas, que escucharon muchos y merecidos aplausos.

Hoy viernes, en la sección de las diez y cuarto, reprise de la zazuella cómica *La boricua*.

Triánon-Palace.—Entre las escogidas películas que á diario se estrenan en este salón, acaba de serlo una famosa en Europa, *La nave*, edición cinematográfica de la célebre tragedia de Gabriel d'Annunzio. Fundada en una trama dramática de extraordinario interés, evoca los orígenes de Venecia en una serie de cuadros magníficos, dignos del nomen poético del gran autor italiano.

Para hoy viernes se anuncia el estreno de *Mano de hierro*, película también dramática de sensacional argumento, y el de *El tamborillo*, de carácter histórico, en la que aparece la figura del gran Napoleón.

Con estos selectos programas, Triánon Palace continúa rebosante á diario de distinguido público.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo recibió ayer brevemente á los periodistas, á quienes dijo en primer lugar que el Rey continuaba en los Picos de Europa muy contento y gozando de un tiempo espléndido.

En el orden internacional no ocurría nada. Como episodio sin importancia podía consignarse la detención, á la salida de Tánger, de un egipcio, director de uno de los periódicos que allí se publican, y llevada á cabo por los franceses.

Señaló el Presidente el hecho de que en estos últimos tiempos se mantengan en dichos periódicos polémicas violentísimas que en nada favorecen á Francia, ni á España, ni á Marruecos mismo.

Aludió el Sr. Canalejas al almuerzo de anteaer con los generales Luque, Marina y Alfau, concentrando justificados los comentarios que al mismo se hacen, como negó que lo haya rodeado de reservas de ninguna clase.

Constituyó, según él, un acto de carácter íntimo, en el que se habló de diferentes cosas, alguna relacionada con la guarnición de Valencia, en lo que afecta á la fuerza que de ella se sacó para Melilla, de la cual parte regresó y otra parte volverá pronto.

También se habló, como es natural, de Ceuta.

Pero de todo lo referente á esta plaza, cuando se ha hablado extensamente ha sido ayer, en conferencia que por la mañana han celebrado en Guerra los Sres. Canalejas, Luque y Alfau, y sobre la cual los tres, como es natural, han guardado absoluta reserva.

Sólo diremos que el Gobierno muéstrase cada día que transcurre más satisfecho de los servicios que en aquella plaza viene prestando el general Alfau, persona que, por lo visto, está llamada en plazo breve á desempeñar puesto de mayor categoría en Marruecos.

El general Alfau volverá pronto á su destino.

Como ya se ha dicho, vendrá pronto á la Península, con objeto de saludar á la hija que tiene enferma, el general Aldave.

Ha sido invitado al Congreso contra la tuberculosis, próximo á celebrarse, el Sr. Canalejas.

Este, haciendo un esfuerzo, se ausentará por uno ó dos días de Madrid con objeto de asistir á la sesión inaugural del mismo.

La visita del Sr. Corominas, director de la Escuela de Ingenieros Industriales, al Sr. Canalejas fué para tratar del conflicto subsistente.

Los alumnos no admiten solución que tenga por punto de partida la vuelta á clase, y esto dificulta llegar á una terminación satisfactoria.

La jornada regia, creése que durará hasta el 19 ó el 20.

El Sr. Canalejas pasará dos días en San Sebastián con anterioridad á su marcha á Cádiz para asistir á las fiestas del Centenario.

Una Comisión numerosísima de los gremios de cafés, cervicerías, bars, vinos y otras clases á quienes afecta las disposiciones vigentes respecto á la hora de cierre, ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación para protestar de la forma en que se aplica dicha disposición.

El Sr. Senra, en nombre de los comisionados, que eran más de cien, expresó el objeto de la visita, detallando los fundamentos en que aquéllos se apoyan para pedir su derogación ó cuando menos la reforma inmediata, indicando que es tal la rigurosidad empleada para su aplicación que se llega al abuso y al atropello.

El Sr. Barroso contestó á los comisionados que la real orden no podía derogarse tan radicalmente como pedían aquéllos; era un asunto á estudiar, prometiendo informarse de la forma en que se aplicaba y corregir cuantos defectos, abusos ó atropellos le fuesen denunciados.

El Sr. Senra y algún otro comisionado, emplearon nuevos argumentos con ánimo de obtener alguna declaración concreta del ministro; pero éste se mantuvo con gran discreción dentro de la actitud indicada.

Ha quedado solucionada en Murcia la huelga de obreros de tranvías.

Ayer tarde marchó á Santander, en donde tiene veraneando á su familia, el subsecretario de la Gobernación, el cual regresará á esta corte al día siguiente del en que celebre su fiesta onomástica su esposa.

No tiene razón ninguna nuestro colega *España Libre* al censurar en un artículo, que titula *La danza de la Magistratura*, los últimos reales decretos firmados en Bilbao por S. M., y publicados recientemente en la *Gaceta*, porque de danza se podría calificar con justicia si esos cambios obedecieran á caprichos del ministro; pero examinadas las circunstancias que en cada decreto se consignan en el periódico oficial, resulta lo siguiente: uno nombrando presidente de la Audiencia territorial de Las Palmas á un presidente de Sala de la misma Audiencia, y otro nombrando presidente de sección en Granada á otro magistrado del mismo tribunal, de modo que ya resultan dos que no tienen necesidad de moverse; otro, promoviendo á presidente de Sala al número primero del escalafón correspondiente, á quien ha sido necesario destinar á donde se ha producido la vacante; cinco que salen de sus puestos y son destinados á otros, por resultar incompatibles en los que desempeñaban, según se dice en los mismos decretos, y por último, siete que cambian de destino á su instancia, resultando por consiguiente bien justificados los quince decretos de que se trata.

La huelga que había en Mazarrón ha sido solucionada.

TRIBUNA LIBRE

MÚSICA POPULAR

Como viejo madrileño y aficionado a la música, voy a decir unas cuantas verdades a mis paisanos, que seguramente han de encontrarlas muy puestas en razón.

No me ha extrañado leer las quejas de los orfeonistas madrileños, que llevan una precaria existencia, sin la ayuda oficial y particular que otras provincias prestan a estas Sociedades de cultura artística; tampoco he de extrañarme los recientes lamentos de los instrumentistas músicos que no encuentran el apoyo necesario en las esferas donde se puede hacer mucho en favor de su arte, y sufriendo en esta escala cromática, ha de parecer natural el absurdo de ver postergada la ópera española, hasta el punto de que insignes maestros, gloria de la Patria, tengan que exponer sus quejas en las columnas de los periódicos.

Todo ello proviene de la incultura musical de este pueblo, cuyos hijos se han educado sin oír en sus escuelas, de las más altas a las más bajas, ni una lección siquiera que les hiciese comprender la estructura de un arte que tantas bellezas encierra. La educación musical de los madrileños la ha perjudicado, ó, mejor dicho, ha sido olvidada por atender exclusivamente al Conservatorio, donde se ha creído que debía limitarse, y, a fin de proteger la educación particular, no se ha querido hacer partícipes al sinnúmero de niños de ambos sexos que han considerado siempre estos estudios como patrimonio de ricos ó de profesionales. Cuando se compara la educación musical que en las escuelas reciben los niños de las provincias, especialmente del Norte y Levante, con la de Madrid, se comprende el porqué este pueblo no tiene entusiasmo por orfeones, orquestas ni bandas populares. No hay más que escuchar al pueblo en sus verbenas y fiestas para apreciar lo ayuno que se halla de todo conocimiento musical.

En las provincias ya citadas se improvisan fácilmente coros, que guardan la subordinación y entonación que a cada uno corresponde, según su voz y facultades, que ellos conocen, así como se organizan orquestas ó grupos de instrumentistas que hacen muy agradables sus diversiones. La facilidad que el madrileño tiene de oír en el teatro a los artistas notables ha hecho enmudecer a los aficionados que por sus facultades pudieran ser escuchados con verdadero agrado; pero que el temor a la comparación les hace desistir de sus aficiones.

Respecto al estudio de instrumentos, la dificultad es manifiesta, pues a excepción del piano para las clases acomodadas, y la guitarra para las populares, nadie que no sea profesional se atreve a dejarse oír con estudios ni ensayos en su domicilio. Ahora bien, ¿qué haría falta para el resurgimiento del amor a la música de los madrileños?

Sencillo es que unos cuantos profesionales tomasen con calor la idea de la educación musical del pueblo y se ofrecieran a dar lecciones en escuelas y centros educativos, estudiando las facultades, aficiones y disposiciones de sus alumnos para seleccionar aquellos que lo mereciesen y llevarlos a otros centros más adelantados que perfeccionasen su educación vocal ó instrumental.

Asimismo celebrar concursos de cantos populares, con premios de alguna importancia, donde muchos jóvenes de ambos sexos y, especialmente ellas, dejasen apreciar sus facultades vocales.

Ninguna corporación más indicada para promover estos certámenes que el Círculo de Bellas Artes, el cual pudiera comenzar por ofrecer uno ó varios premios para un canto genuinamente madrileño, que acompañado del baile fué inmortalizado por Goya, y merecer por su gracia y donaire que no desapareciera, ya que tanto hizo por el nuestro inmortal Barbieri; me refiero a las seguidillas madrileñas, que fueron a principios del siglo pasado y aun gran parte del mismo el encanto de nuestras clases populares. Necesita Madrid tener un canto y baile popular suyo, a fin de alegrar sus fiestas, sin recurrir a los de

otras regiones, que por no estar sentidos son mal interpretados.

FRANCISCO OLIVA

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

Si pensáis poner casa

debeis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, núm. 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variados aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, a PRECIOS BARATISIMOS.

NOTICIAS GENERALES

Ha visitado al gobernador una Comisión de obreros metalúrgicos, que ha prometido darle cuenta de cuantas resoluciones adopten en sus relaciones actuales con los patronos, incluso de los acuerdos que se adopten, y que se teme conduzcan a la huelga.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO. Es el aperitivo más eficaz y agradable.

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado las siguientes asistencias gratuitas durante el mes de agosto último:

En las salas, 3,585; en las consultas, 5,962; curas realizadas, 2,590; recetas despachadas, 3,647.

Se ha reunido la Comisión de la Sociedad de panaderos de Madrid para tratar del cuestionario que solicitó el Instituto de Reformas Sociales, respecto a la reglamentación del trabajo nocturno.

Se acordó sostener el criterio de varias Sociedades de provincias, respecto a que se suprimido.

El alcalde de Pozuelo de Alarcón, D. Enrique García, en atenta carta, nos ruega hagamos constar—y así lo hacemos con mucho gusto—que no es cierto, como se ha dicho, que los mozos de aquel pueblo agradecerán el martes último a un matador de novillos y desobedecieron a la Guardia Civil.

Liga popular contra la tuberculosis

Sesiones científicas.

La Comisión organizadora publicará en breve el programa de estas sesiones, que se celebrarán en Madrid el día 10 de octubre y siguientes.

Todos los que en España han hecho trabajos de investigación personal en materia de tuberculosis darán cuenta en ellas del resultado de sus estudios.

Se han recibido de provincias comunicaciones importantes. De Madrid tomarán parte en estas sesiones eminentes personalidades científicas. El Real Dispensario María Cristina, de Madrid, resumirá toda la labor de estos últimos años en más de treinta comunicaciones originales.

En las sesiones de la Liga, que presidirá el excelentísimo señor doctor D. Amalio Gimeno, se tratarán importantes temas; el estudio de los cuales se aborda por primera vez en España.

ESTADO DEL TIEMPO

Día cálido, de gran calma atmosférica y acentuada sequedad en el ambiente.

También en el mar se señalan con vigor los rasgos de bonanza, quedando también bastante agitación, no obstante, en el litoral de Galicia.

Las presiones barométricas, altas. En conjunto, el buen tiempo muestra firmeza.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values for Madrid.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada. Especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA», MONTERA, 12.

Jardines del Buen Retiro

En vista de que por las noches refresca demasiado la temperatura, la Subcomisión organizadora de los festivales en el Buen Retiro ha acordado suspender éstos, siendo la función de hoy viernes la última de la actual temporada, y que como viernes de moda se verá muy concurrida.

El programa que interpretará la Banda Municipal es el siguiente:

Primera parte.

- Casse-Noisette, suite, Tschalkowski. a) Pequeña obertura. b) Marcha. c) Danza de la Fée Dragée. d) Danza rusa. Trepak. e) Danza árabe. f) Danza china. g) Danza de Miriltóns. Jota de La alegría de la huerta, Chueca.

Segunda parte.

Coriolano, obertura, Beethoven. Viaje de Sigfredo por el Rhin, Wagner. Kat-Achán, pasodoble, Prat.

Además tomarán parte en la función la bailarina Fernandina, la cupletista Petite Camille, la inimitable Mary Celi con sus bailes, la cancionista Servia, los excéntricos Les Fontsolas y el imitador de actores Pepe Medina, siempre ovacionado.

Feria y fiestas de Albacete

Con motivo de la feria y fiestas que se celebrarán en Albacete, desde el 7 al 15 del corriente, las Compañías de ferrocarriles expedirán billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase a precios reducidos, desde Madrid, Cuenca, Toledo, Ciudad Real, Santa Cruz de Mudela, Alicante, Cartagena, Valencia y principales puntos intermedios.

Estos billetes se venderán en el despacho central (Alcalá, 12), en la estación de Atocha y en las demás de la combinación, los días 7 al 12 del actual, sirviendo para el regreso en cualquiera de los días 9 al 16 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: desde Madrid, pesetas 26 en segunda y 14,75 en tercera; desde Toledo, pesetas 24,25 en segunda y 12,20 en tercera; desde Ciudad Real, pesetas 22,90 en segunda y 12,90 en tercera; desde Santa Cruz de Mudela y Valdepeñas, pesetas 21,95 en segunda y 11,05 en tercera; desde Valencia, pesetas 23,25 en segunda y 13,50 en tercera, y proporcionales a estos precios son los de las estaciones intermedias, que pueden conocerse consultando los carteles expuestos en las estaciones y despachos centrales.

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos é Industriales.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Francisco Estevez, 87 años, Claudio Coello, 87.—Gregoria Eugenia, 71, Lavapiés, 22. Amalia Sánchez, 63, Alcalá, 93.—Concepción Bergerán, 56, General Prim, 14.—María Aguilár, 69, Lista, 3.—Antonia Pérez, 58, Esparteros, 9.—Estanislao González, 67, Mesón de Paredes, 33.—Carlos Montero, 45, Jacometrezo, 18.—Jesús Rodríguez, 38, Hospital Provincial.—Nicolás González, 53, Pelayo, 57.—Rosendo Anicero, 66, San Hermenegildo, 11. Francisco Bautista, 42, Orense, 1.—Alfonso Gómez, 14, Manzanares, 8.—Agustina Jiménez, 47, Ayala, 17.—Manuela Sánchez, 70, Príncipe de Vergara, 21.—Joaquín Pérez, 53, Villa, 4.—María Daza, 53, Huertas, 31.—Marcos Díaz, 54, Castillo, 5.—Encarnación Zemonos, 65, Ave María, 30.—Gregorio Aparicio, 19, Rivera de Curtidores, 33.—Carmen Torno, 12, Ave María, 30.—Julio Cuesta, 6 meses, Topete, 12. Luis Cobos, 11 días, Pelayo, 68.—Juana Trapero, un año, Orden, 7.—Eugenio Mantecón, un año, Pelayo, 65.—José Jiménez, 2 meses, Lista, 74.—Santos León, Santa Brígida, 9.—Concepción Domínguez, 3 años, Olmo, 4.—Amparo Arias, 2 años, Segovia, 35.—María Herrero, un año, Espoz y Mina, 1.—María Hidalgo, 10 días, Hospital Provincial.—Pedro Sánchez, un año, Idem.—Cesárea Iglesias, 54 años, Idem.—Felisa Lorenzo, 56 años, Idem.—María López, 35 años, Idem.—Isaac Alsoba, 57 años, Idem.

Balneario de Cabreiroá

Inmejorable sitio de veraneo, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son las más litúrgicas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras higiénicas. Indicadísimas en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis. Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include Serie E de 25.000 ptas. nominales, D de 12.500, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include Ayuntamientos de Madrid, Emp. 1888, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include Después de la hora oficial, anel corre. últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Aliantes, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Aliantes, Francos, Libras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, 4 por 100, Renta francesa, 3 por 100, Ruso, 4 1/2 por 100, Servio, 4 por 100, Turco unificado, Banco de París, Crédito Lyonnais, Unión Parisis, Banco Francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mejicano, Banco Unión Moscovita, Andaluces, Nortes de España, Zaragoza, Metropolitano, Bri nsk, Riochito, Cauchout, Malacca Rubber, Hartmann, Platino, Tharsis, Cape Copper.

(67) Follón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Monsieur Vaillant interviene diciendo: —¡Ah! Es que en la Costa de Marfil hace más calor que aquí, y que no se conquista el segundo galón de oro sin correr peligros. Otros quizá hubieran dejado la piel allá abajo; pero él se ha defendido. —Para nosotros dos, mamá. —Dentro de algunos meses, gracias a ti, mi querida Ana, y gracias al aire de Locmariaquer, Roberto estará tan bien como antes. La señora Duroc sonrre y admira a su hijo.

—¡Qué guapo eres! Pareces a tu padre, ahora más que nunca. Me aparecen tal como era la primera vez que le ví. —¡Abrazo de nuevo al joven, exclamando: —¡Hijo mío! —¡A mi padre!—dijo el oficial gravemente. —Entremos, entremos, Roberto—dijo el

doctor.—Estamos cansados y hace mucho calor. Y añadió: —Sin contar con que todos almorzaremos con mucha gana. —¡Es verdad! Dispensadme, amigos míos. Ven, ven, Roberto. Cogidos del brazo, la madre, muy bella con su traje de luto, con sus cabellos blancos que la pena ha puesto en derredor de su frente, y el joven, de alto aspecto, aire varonil, esbelto y muy elegante con su uniforme, marcharon hacia la casa, seguidos del doctor y sus amigos, mientras que Marco, alegre por la alegría de los que ama, desengancha el caballo.

En el comedor, en el que el perfume de las flores se mezcla con el olor de los manjares preparados para festejar la vuelta de Roberto, el doctor exclama alegremente: —¡A la mesa! Recobremos fuerzas para apreciar mejor todo lo que tengamos que decirnos más tarde.

XI El estado de alma de Melié. Después de la marcha de Lucette, Melié quedó por algún tiempo como atontada. —¡Qué hacer ante aquel nuevo peligro que la amenazaba? —¡Luchar—se respondió bien pronto, reaccionada por un desesperado deso de terminar su obra.—¡Luchar hasta el fin! ¡Por salvar a la hija y caer después!

En primer término, ver a Francisco, prevenirle y exhortarle a la prudencia... Sujetarle más que nunca para que no comprometa nada con una violencia.

Se podía esperar todavía que saliese adelante...; pero solamente con paciencia y destreza, y sobre todo con mucha ternura.

—Eso es, voy a salir al camino para esperar al padre; no puede tardar en llegar. Le hablaré y pararé el golpe... Ha debido ver a Juan y traerá buenas noticias quizá. Salió sin avisar a nadie.

Con la cabeza descubierta, y bajo un sol ardiente, se puso en camino, andando de prisa porque deseaba encontrar a Francisco.

Y así marchó más de un cuarto de hora, hablando alto consigo misma: —¡Ah! ¡Cómo había articulado aquel «yo quiero» la pequeña! ¡Qué voluntad! Nunca se había mostrado así. Hasta entonces había sido casi siempre tímida y más bien dulce... Había tenido apenas un pequeño conato de rebelión, desde hacía algunos meses particularmente; pero de repente se ha manifestado de su raza. ¡Oh! No... No... No hay que intentar contrariarla. Y, al contrario, mimándola se conseguirá todo con el tiempo. ¡Qué fuerza tenía oculta en reserva «la niña»!

¡La enemiga era bien enemiga—murmuró Melié angustiada;—pero yo la salvaré... y no expiará. De cuando en cuando miraba hacia adelante, y el camino estaba desierto y ardiendo.

Todos los habitantes del país se habían encerrado en sus casas para librarse de aquel calor abrasador. Ningún ruido en la landa y ningún canto de pájaros. —¡Marcha!... ¡Marcha!—se repetía Melié.—Francisco aparecerá bien pronto; es siempre exacto, y ya no puede estar lejos. Esta esperanza la impulsaba y le daba valor. —¡Oh! ¡Decir que la víspera se creía en el fin, y que después... quejarse! ¡Qué cosa más inútil! Era necesario volver a empezar la obra y luchar. ¿No está la vida entera hecha para esto? ¡Cuántos resultados obtenidos ya! ¿No era esto para alentarse?... ¿Sería el fin? Al fin y al cabo tuvo que sentarse a orillas del camino, en un barranco lleno de altas hierbas. Allí se encontraba bien y era inútil seguir adelante para ver a Francisco. Ahora podía reflexionar mejor, sintiéndose más aliviada. Este Roberto no se eternizaría en Locmariaquer. Estaría algunos días, una ó dos semanas quizá, y bien pronto volvería a navegar. Cuando estuviera lejos se recobraría a Lucette, con ayuda de este Juan tan paciente y tan tierno... Cuestión de tiempo y de cuidados. ¡No se iba a dejar todo después de haber hecho tanto! Por un último esfuerzo que había que intentar no valía la pena de asustarse tan pronto. De todas maneras, si el oficial hubiese

diferido su viaje al país dos meses ó seis semanas solamente... ¡Oh! ¡Decir que se estaba al principio! Melié volvía siempre a su idea.

Por otra parte, habría que sostener a Francisco. Cuatro años antes, cuando Roberto Duroc vino a ver a su madre, un día se encontró de manos a boca con Francisco, y a éste se le aflojaron las piernas y dió un grito de espanto.

¡Imprudente! ¡Lo bastante para hacer se traición y entregarse! Había creído ver al «otro», a la víctima. Tanto el hijo se parecía a su padre.

No se había atrevido a salir de casa durante la permanencia del oficial en Locmariaquer por temor de encontrarse con él. Francisco era tan rudo, tan violento y tan mortificante, que a su alrededor no había nadie que tomase su partido.

No así con Santiago, a quien todos estimaban más y más. Francisco había roto estúpidamente con él hacía tres años por una bagatela, disputas de intereses mezquinos y rozamientos de amor propio.

Los dos hermanos no se veían ya. Inútilmente Santiago, que sufría por la ruptura, había hecho muchas veces avances que Francisco se había obstinado en rechazar, empeñado en no tener con él la menor relación. Y hasta había prohibido a Lucette tratar a Elena.

—¡Pero cuánto tarda!—dijo Melié, suya impaciencia aumentaba. —¡Qué desgracia! ¡Era preciso que se retrasase justamente aquel día!

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI
Doctores Guinea y López Sánchez.
Modesto Hernández, cerrajero, se causó trabajando en la calle de Arango, núm. 10, una herida grave en la mano derecha, siendo precisa la amputación del dedo anular. Fue trasladado a su domicilio, Morejón, 3.

—El niño Gabriel Castellano se produjo una puntura leve en la cabeza, a consecuencia de una caída que sufrió en la Gloria de la Iglesia.

—Trabajando en una obra de la calle de Santa Engracia se cayó el albañil Carmelo Camacho, que sufrió varias lesiones en distintas partes del cuerpo y hemoptisis.

—En la Gloria de los Cuatro Caminos rieron dos muchachos, siendo curado uno de ellos, Jenaro Paradinas, de erosiones diversas en la cara.

INCLUSA
Doctores Cubo y Romeo.
Alfonso Pérez, domiciliado en la calle del Amparo, núm. 10, fué curado de una contusión en la cara, a consecuencia de un golpe que sufrió trabajando en el cuarto donde habita.

—Pilar Suárez, al repeler una agresión de que fué objeto en la calle de Caravaca, se produjo contusiones en el brazo derecho.

—En el teatro de Novedades se cayó el obrero Sixto Gil, aquejando dolores contusivos en varias partes del cuerpo, sin que se le apreciara ninguna lesión de importancia.

Caída.

En la calle de Santa Ana resbaló Carmen Pedregosa, de veintiocho años, casada, ocasionándose una herida grave en la cabeza.

Pasó al Hospital de la Princesa después de curada en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Ancliana herida.

La vecina de la calle de Segovia María Masado, de setenta y cuatro años, se cayó en una zanja abierta en el solar donde tiene su vivienda, ocasionándose la fractura de varias costillas.

En grave estado ingresó en el Hospital Provincial.

Entre dos vehículos.

El carretero Jesús Lorich Martínez, de veinticuatro años, soltero, se puso ayer tarde entre su carro y otro que pasaba en dirección contraria por la calle de Arapiles, y antes de que pudiera separarlos para evitar el choque, fué cogido entre los cubos de ambos.

El accidente pudo costarle caro al pobre conductor, que estuvo a punto de morir aplastado entre los dos vehículos.

Así y todo, resultó con gravísimas heridas en todo el cuerpo y la fractura del codo y radio.

La mujer no le quiere!

Salustiano Crespo Bermejo, que es casado y vive bastante mal con su mujer, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, quejándose de que aquella, que vive con su madre en la Rivera de Curtidores, 23, no le quisiera franquear anteañoche la puerta, y haciendo constar, además, que en distintas ocasiones le ha amenazado de muerte.

El denunciante dice que, en cambio, él procura portarse muy bien con ella, entregándole todas las semanas el jornal íntegro que gana como electricista.

Fuga y veraneo.

Ha sido traído a Madrid desde Barcelona, en donde fué detenido por estar reclamado por uno de los Juzgados de la corte, el joven Alberto Menéndez López, dependiente de comercio, que desapareció de Madrid hace breves días, llevándose 450 pesetas de su principal, D. Evaristo Márquez Romano.

Este presentó la denuncia correspondiente el día 2 del corriente.

Al ser detenido el Menéndez en la ciudad condal, iba acompañado de una señorita. Se le ocuparon unas 150 pesetas.

Un ladrón intraganti.

En la plaza de los Mostenses, 4, portería, fué sorprendido ayer mañana por el portero un raterillo llamado Germán Diana, en el interesante momento de estar forzando la puerta de la habitación baja de los porteros para apoderarse de sus ropas y efectos.

El portero atezado por el cucllo al ladrón y le entregó a la pareja de Seguridad, la que al registrar al detenido le encontró siete pesetas y varias llaves.

Desde la cama al suelo.

La niña de tres años Josefa López Díez, que vive con sus padres en la calle de Juan Duque, núm. 15, se cayó de la cama cuando se disponía a bajar apresuradamente, y se produjo la fractura de la clavícula derecha y una herida grave en la cabeza.

Su misma madre la llevó en brazos a la Casa de Socorro del distrito, cuyos facultativos, después de practicarle la primera cura, participaron el hecho a la Comisaría respectiva.

Niño atropellado por un carro.

En la calle de Embajadores, frente al número 95, en cuya casa vive, el niño de dos años, Eladio Blanco Martín se hallaba jugando en el preciso momento que pasó un carro, guiado por Francisco Amado Royal, de veintiocho años.

Una de las mulas atropelló a la criaturita, sin que pudiera evitarlo Royal, según manifestó.

Intervinieron los guardias de Seguridad, que con el padre de la víctima fueron a la Casa de Socorro del distrito, y allí los facultativos reconocieron al herido, que sufría lesiones leves en varias partes del cuerpo.

Más tarde se presentaron complicaciones, y trasladado el enfermo nuevamente al benéfico establecimiento y reconocido otra vez, se le apreció una lesión grave en el pleurotorax.

Con este motivo fué ordenada la detención del conductor del vehículo, que es de Vallecas y habita en la carretera de Extremadura, 56, bajo, y fué conducido al Juzgado de guardia.

Una riña.

En el muelle del Carbón de la estación de las Delicias rieron ayer Fermín Recuerdo de Zárate, de cuarenta y cuatro años, natural de Colmenar de Arroyo, y Manuel Dominguez Antón, de veinticuatro, de Retórtillo (Soria), ambos casados.

El Fermín recibió en la contienda una herida incisocontusa, producida con un punzón, en región de su cuerpo tan delicada, que resultó grave, a pesar de carecer de importancia a simple vista.

Intervino el guardia de Seguridad 832, Pedro Ramirez Rojo, que condujo al lesionado a la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención, quedando su agrado detenido.

Andamio que se derrumba.

En la calle de las Maldonadas, estando derrumbando la casa número 2, se hallaban en un andamio Abdón Martínez y Mauricio Jiménez; cayó el andamio y arrastró a los dos obreros citados, que resultaron con heridas graves en la cabeza y brazo derecho el primero, y con otras de pronóstico reservado, en la cabeza también y en ambas piernas, el segundo.

Los dos fueron curados en la Casa de Socorro, pasando a sus domicilios.

Otro accidente del trabajo.

También en la obra de la calle de Fuencarral, 114, sufrió una caída Julián López Carreras, de cincuenta y dos años, casado, natural de Sevilla, produciéndose heridas de pronóstico reservado en la cara.

El guardia de Seguridad número 264, Estanislao Mendoza, condujo al López a la Casa de Socorro.

Caída casual.

Carmen Rodríguez, de veintiocho años, casada, natural de Granada, que vive Arganzuela, 7, tercero, fué curada en la Casa de Socorro correspondiente de la fractura del pie derecho y dolores contusivos, todo producido por haberse caído en la calle de Santa Ana.

Intervinieron en el suceso los guardias de Seguridad José Gonzalvo, núm. 583, y Santiago Martínez, núm. 1.008.

Niño herido.

Ayer tarde hubo un incendio sin importancia en la calle de Palos de Moguer.

Acudió el servicio de incendios, que hubo de retirarse a los pocos momentos; pero al dar el toque de corneta para ordenar la retirada, se espantó una mula, que atropelló al niño de ocho años Alfonso Martín, produciéndole heridas graves, de que fué curado en la Casa de Socorro.

Más accidentes del trabajo.

En una fábrica de conservas de la calle de Bretón de los Herreros, Heliodora Delgado se produjo una herida grave en la mano derecha con la tapa de un bote de hoja de lata.

Curada en la Casa de Socorro pasó al Hospital.

También el joven de quince años, Mariano Casanova Rodríguez, se produjo una herida grave en la mano derecha, fracturándose dos dedos de ella en una fábrica de papel de la Travesía de San Lorenzo, 1.

LUCHAS GRECORROMANAS

RETO ACEPTADO

Ante la insistencia del luchador navarro Ochoa en retar al campeón De Riaz, éste ha aceptado el reto.

Encontrándose Ochoa en Pamplona dedicado al «sport» cinético, ha recibido el telegrama siguiente:

«Aceptó su reto. Encuentro tendrá lugar cuando termine el campeonato que estamos celebrando en Barcelona.—De Riaz.»

Contestó Ochoa inmediatamente anunciando a De Riaz que venía a Madrid, donde le espera.

El encuentro de los dos formidables luchadores, sensacional para los que tanto se han apasionado con el espectáculo de la lucha grecorromana, se celebrará en el Frontón Central a mediados de octubre, pues se calcula que en los primeros días del mes próximo terminará el campeonato que se está disputando en Barcelona.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis, etc. BARQUILLO, 5, FARMACIA

Quince fardos de tejidos

D. Joaquín Cortés Romo es representante general en Madrid de una fábrica de tejidos de Barcelona, propiedad de D. Manuel Márquez.

A su vez, Cástor Mancebo era corredor a las órdenes del Sr. Cortés.

El Cástor se dedicó durante la última primavera a correr importantes comercios de tejidos de Madrid, teniendo la suerte de que le hicieran pedidos considerables.

Una de las remesas remitidas por la fábrica consistió en 15 fardos de diferentes clases de telas, que importaban una suma de más de diez mil duros.

Pasó el tiempo y los comerciantes de Madrid que habían hecho sus pedidos por mediación de Cástor se quejaron al representante general, Sr. Cortés, quien creía que ya los géneros habrían sido hasta vendidos por aquellos.

Quedó, pues, evidenciado que no había tal, pues ni siquiera los habían recibido.

Se denunció el hecho a la Policía, la cual practicó oportunas gestiones, viniendo a resultar que los 15 fardos habían sido pignoratados por 20.000 pesetas.

Este es el hecho que anoche pasó al Juzgado de guardia y que tendrá sus consecuencias naturales completas si puede darse con el paradero de los tejidos.

Gran "kermesse", benéfica

El sábado 7 y domingo 8, últimos días de las veladas que el Circolo Aragonés ha venido celebrando con extraordinario éxito en los antiguos solares de San Juan de Dios, Atocha, 60 (Eden-Cinema).

Las invitaciones de sefiora se reparten en el domicilio social, Alcalá, 16; Eden-Cinema, Atocha, 60; Puerta del Sol, 8; Peligros, 5; García Moreno y Compañía, Príncipe, 26; D. Alejandro Pérez, Santa Isabel, 24 y 26, y Fúcar, 12.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA ULTIMA HORA

Homenaje poético.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el teatro de Cervantes se ha celebrado el homenaje a los ilustres poetas Sres. Rueda, León y Reyes, organizado por la Asociación de la Prensa.

La sala estaba adornada artísticamente, y el escenario presentaba brillante aspecto. Ocuparon el estrado las autoridades y las personalidades literarias.

El acto comenzó con un breve discurso del alcalde explicando su finalidad.

A los acordes de una marcha triunfal ocuparon el trono la reina de la fiesta, Srta. Isabel Cárcel Trigueros, acompañada de las señoritas Remedios Crisol, Ana D'az Heredia, María Blake, Adela Martín, Ana Mariscal, Amalia Orozco, Concha Cámara, Cecilia Rodríguez Spiteri, María Sanz y Georgina Heredia, que formaban la corte de la poesía.

Varios literatos leyeron poesías. El poeta Arturo Reyes, único homenajeado que asistía a la fiesta, leyó, muy conmovido, una hermosa composición poética dedicada a Málaga, siendo ovacionado.

También fué muy aplaudida la Srta. Ruiz Leiva, alumna de la Academia de Declamación, que recitó varias poesías, vestida con el típico traje andaluz.

D. Federico García Sanchiz pronunció un bello discurso ensalzando a los poetas.

A continuación, la reina de la fiesta impuso a D. Arturo Reyes la medalla de oro, conmemorativa del homenaje.

Terminó la fiesta con un discurso magistral del gobernador civil, D. Rafael Comenge, que fué interrumpido frecuentemente por los aplausos calurosos de la concurrencia.

La Comisión de la Prensa, organizadora del homenaje, formada por los Sres. D. Enrique Pino, D. José Viana Cárdenas, D. Benito Marín, D. Adolfo Álvarez Armendáriz, D. Rafael Molero y D. Pedro Díaz, ha sido felicísima por la brillantez que ha revestido el acto.

Vapor embarrancado.

El vapor inglés Savona ha embarrancado junto a la escollera de Pontente, a la salida del puerto, después de haber rechazado los servicios del práctico.

Se procede al salvamento de la carga general, y mañana se examinarán las averías y se efectuarán los trabajos necesarios para ponerlo a flote.

Obsequio de la Infanta.

SAN ILDEFONSO. (Jueves, noche.) Hoy obsequió la Infanta doña Isabel a toda la colonia con un espléndido almuerzo en el pintoresco sitio denominado el Pinar de la Boca de Asno.

Asistieron trescientas personas de esta población y de Segovia, amenizando la comida una música del pueblo y una rondalla aragonesa.

Después de la comida se bailaron rigodones, haciéndolo la Infanta con el teniente coronel Sr. Figueras.

Los primeros coches salieron a las nueve de la mañana a esperar a la Infanta a la Venta de los Mosquitos.

Después se hizo el recorrido por la orilla del río, hasta el sitio designado para el almuerzo.

Los excursionistas llegaron, paseando, hasta el puente de Segovia, penetrando en la población cuando ya se habían encendido los faroles.

La Infanta doña Isabel fué vitoreada con gran entusiasmo, y los invitados se mostraron agradecidísimos a las atenciones que para ellos ha tenido la augusta dama.

Otro accidente minero.

DOUVRES. Se ha producido un accidente hoy en un pozo de la mina Shakespeare Cliff, resultando tres muertos, doce heridos graves, ignorándose la suerte de otros muchos.

Además, la mina ha sufrido grandes desperfectos.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

y el vendaje BARRERE, de París, único adoptado por el Ejército francés, con medalla de oro, Exposición de Londres, 1908, y diploma de honor, Bruselas 1910. HERNIADOS. La hernia hoy ya no la consideramos como una enfermedad.

Ante el desgraciado fracaso de las operaciones quirúrgicas, que dejan muchas veces reproducir la hernia, ante el fracaso grandiosísimo de los que ya del país, ya extranjeros, han procurado curar las hernias, nosotros repetimos:—La hernia no es una enfermedad, solamente una simple dolencia.

Los miles de herniados que tienen voluminosas hernias escrotales, lo mismo que los que padecen una pequeña hernia inguinal, y han tenido ocasión de ver y ensayar los nuevos modelos y reforzados vendajes de la preciosa invención del DOCTOR BARRERE, de París, son unánimes en declarar que su mal les importa poco y que con el verdadero VENDAJE ELASTICO BARRERE se consideran como curados, puesto que la molestia ya no existe, y, por otra parte, gracias a esta perfecta y única contención, la hernia no puede jamás estrangularse.

No se trata de vagas promesas; los ensayos se hacen siempre inmediatamente, y al instante la hernia, la más rebelde, se encuentra contenida, sin que pueda jamás escaparse.

M. Barrere, de París, estará de paso a MADRID.—Sucursal, Montera, 33, principal, los días jueves 12, viernes 13, sábado 14, domingo 15 y lunes 16 de septiembre.

M. Barrere, de París, estará de paso a MADRID.—Sucursal, Montera, 33, principal, los días jueves 12, viernes 13, sábado 14, domingo 15 y lunes 16 de septiembre.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

ÚNICA EN ESPAÑA EN LAS DE SU CLASE Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica

SARRIÁ (BARCELONA)

La carrera se cursa en seis meses, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: Director Administrativo, Domingo Bou. Pl. Universidad, 2.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Los Galicilatos de Vinas Benero. Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMÍA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia; y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

EN LA FAMOSA CUESTA DE MONT VENTOUX (la más fuerte en que se disputa una carrera automóvil) PEUGEOT ha triunfado sobre primeras marcas Francesas, Alemanas, Italianas, etc., batiendo en cincuenta y cinco segundos el record de la cuesta citada. Después del gran triunfo en la carrera de velocidad y resistencia «DIEPPE», viene PEUGEOT a obtener otro gran triunfo sin precedente en carrera de cuesta. ELORRIO LONDAIZ ESPADA y C.ª SAN SEBASTIAN Se desean representantes en provincias.

LIQUIDACION HOTEL DE LA PAIX Ultimos dias. Venta de los enseres de cocina; cacerolas cobre y hierro, cañerías de cobre, fogones de termostación, estanterías, fresqueras, paños de cocina, vajilla, cristalería, aparatos de luz, mantelería, servicio de cama, etc. El propietario de LA CALERA tiene el honor de informar a sus clientes de Madrid que, a pesar de las gravísimas circunstancias que tan hondamente han perturbado el mercado de combustibles, encareciéndolos de una manera general, conserva en sus Antracitas los precios del año pasado, y como no le será posible sostenerlos por mucho tiempo, les aconseja hagan sus acopios sin tardanza, para lo que les dará toda suerte de facilidades. LA CALERA, Magdalena, 1. ent.º Teléf. 532 EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. TELÉFONO 1.767. APARTADO DE CORREOS NÚM. 105. REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Diríjase la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1.

ESPECTACULOS DEL DIA 6.

APOLO.—7.—Juegos malabares. 9,15.—La suerte loca. 10,30.—La cocina. 11,30.—Las mujeres de D. Juan. GRAN TEATRO.—7.—Molinos de viento. 9,30.—El país de las Hadas. 10,45.—La generala (doble). ESCLAVA.—7.—La mujer divorciada. 10,30.—Princesitas del dólar. COMICO.—6,30.—Mi papá (doble). 10,30.—La reina del Albaicín (doble). CERVANTES.—10.—La fuerza bruta. 11.—La rima eterna (doble, dos actos). NOVEDADES.—6.—La patria chica. 7,15.—El viaje de la vida. 8.—Campanero y sacristán. 10,15.—Amor que huye. 11,30.—El hambre nacional. MARTIN.—7.—El pollo tejado. 9,15.—Los granujas. 10,15.—La borriaca (reprise). 11,30.—El clown Bobé. LATINA.—6.—El cabo primero. 7,15.—El bombero. 9.—Viaje de... primos. 10,15.—Perfecto Caballero. 11,30.—La verbena de la Paloma. IMPERIAL.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa. TRIANON-PALACE.—De 6 á 12,30.—Cinéma artístico, especial. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5,30 á 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. BENAVENTE.—De 6 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 á 8 y de 9 á 12.—Exhibición de cuantas novedades se ofrecen en cinematógrafo. MADRILEÑO.—Secciones a las 7, 9,45, 10,45 y 11,45, de cine y variedades. Debut de la La Tempranica. TEATRO NUEVO.—De 6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Dos secciones de cinematógrafo. CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—De 6 á 12,30.—Sección continua de cine. CHANTECLER.—De 5 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio de programa y estrenos. CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—8 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo al aire libre.—Estrénos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid. POLO NORTE.—De 8 á 12.—Grandes atracciones cinematográficas. JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9,30.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variada, cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 6.—San Zacarías, profeta; Santos Eleuterio y Eugenio, confesores; Santos Faustino, Marciano, Donaciano, Fásulo, Onesiforo, German y Leto, mártires, y la Beata Limbania, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la octava á su Titular, predicando en la misa, á las once, D. Antonio Menes, y por la tarde, á las seis, el P. Melchor de Benisa. En Jesús, á las diez, misa con manifiesto, se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, id., id., y al anochecer, ejercicios, predicará D. Manuel Uribe. En San Pascual, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, orador P. Esteban Blanco. En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (calles de Bocángel y Alejandro González, Ventas del Espíritu Santo), idem, idem á su Titular, á las seis, predicando D. Manuel Quesada. En el Buen Suceso, idem, á su Titular, el P. Florentino Larra. En la iglesia de las Escalvas del Corazón de Jesús (calle del General Martínez Campos), por la tarde, á las cinco, empieza triduo á Nuestra Señora; predicará el P. Eduardo Doderó. En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios, será orador D. Eugenio Vázquez. En las Salesas (Santa Engracia), á las ocho, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicará el P. Fita. En Santa Teresa, idem, el señor cura. En Cañizares, idem, un padre Dominicano. En la Iglesia Pontificia, idem, el P. Cervero. En San Ginés y San Ildefonso, á las siete y media, misa de comunión. La misa y oficio son de San Esteban. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y ventas, en CASA

Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

MOTORES DE GAS PORRE Y GASOGENOS

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA BÄCHTOLD Y CIA, STECKBORN (SUIZA) Construcción esmeradísima, sencilla y sólida. Marcha silenciosa • El más alto rendimiento. Regulación automática perfecta • Referencias de primer orden. Representante general para España y Portugal: León Ornstein, Madrid.

LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA!!

Para demostrar que la Escofina Losada es el único calzado verdad que hace desahogarse en el acto toda callosidad y uñas gordas, sin exposición ni dolor alguno, se devolvió su importe á las 2 horas de comprada, cada vez que se usó, en un calzado de esta marca. Son á 1, 2, 4 y 6 rs.; estas son especiales para plantas de los pies. Con las de 1, 2, 4 y 6 rs. para callos doloridos, se regala el Abandao-Cafitos-Losada. Es falso si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.—Por mayor y menor.

Venta del antiguo Frontón Beti-Jai de San Sebastián El 21 de septiembre próximo, á las once de la mañana, se venderá en pública subasta voluntaria en la Notaría de D. Luis Barrera, Fuencarral, 9, 1.º (San Sebastián), el Teatro-Circo, antiguo Frontón «Beti-Jai» de dicha ciudad, con el local que ocupa el Hotel, Restaurant y demás dependencias. Superficie total de la finca, 2975 metros cuadrados, tasado en quinientos cincuenta mil pesetas; postura mínima, cuatrocientos veinticinco mil pesetas. Pliego de condiciones y títulos de propiedad, en la indicada Notaría.—San Sebastián, 27 agosto de 1912.

Trabajo por su cuenta ó la mía podrá lograrse y comprando al contado una máquina aguja de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 25 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo á la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Gerona, 122, Barcelona.

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

Carreras Militares

JESÚS DEL VALLE, 4, 5.º Academia funda en 1914. Preparación por los capitanes de Ingenieros, Ortega, Aguirre y Delgado.

GRAN LIQUIDACION

ZAPATOS BARATISIMOS Los Petits Suisses.—Fernando VI, 17.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, ism, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12. MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN Esuelas de defunción y aniversario con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporciona gratuitamente toda clase de servidumbre. 9, PEZ, 9.—Teléf. 3763

A. VALLEJO, fabricante

Gran diploma y medalla de oro en París, Madrid, Zaragoza, en alcañales, despaños, comederos y colgaduras. Talleres, paseo de San Vicente, 4.—Exposición y venta: Plaza de Celenque, 1 (esq.º Arenal) EXPORTACION A PROVINCIAS

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

Lingote al oek, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudeados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los res.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó caídos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como el del cabello, la comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.º.—Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

INGENIEROS DE CAMINOS

Se envían gratis Reglamentos con programas y condiciones. ACADEMIA Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Director: D. NICOLAS SOTO REDONDO. Calle de la Bolsa, número 14, Madrid

SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

PADRES ILUMINACIONES ELÉCTRICAS

Procedimiento rapidísimo con el nuevo material.—Proyectos y presupuestos gratis.—SILVA, 12. ESCORIAL. COLEGIO DE ALFONSO XII DE 1.º y 2.º ENSEÑANZA DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS. Sanatorio para los niños se puede llamar este Colegio por la amplitud de sus salones, clases y sitios de recreo y las excelentes condiciones climatológicas de la sierra de Guadama. Posee magníficos gabinetes de Física é Historia Natural dotados por S. M. D. Alfonso XIII. PIDANSE REGLAMENTOS

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en 15 ó 20 días con el Nervión. No pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 530

ORO Y PLATA

Alhajas Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 5. Mayor, 31. Automóviles ocasión verdada. Avendo. Orfila, Recoletos, 1.

NO MAS SODOS

El milagro hecho, todos oyen. El Oidion Rachel, probado en 3 años práctica Clínica, cura á toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que pr van oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo. Quensibilidad y vivifica. Venden á 5 ptas. el Oidion Rachel las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir el Oidion Rachel, Avda. 1.º Madrid, prospecto explicativo que se envía gratis.

CAMAS DORADAS

Restauración, reforma y composuras Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.º izda.

Afecciones de la Uretra

Catarros vesicales. Blanorragia Clitidis. Se curan por completo sin recaídas, con las capsulas Olophen sin olor penetrante ni acción nociva sobre el estómago. Precio Ptas. 6.—

COTO

Se arrienda uno, 800 fanegas, mucha caza conejo y perdiz, buena casa, reb. a lo, leña alta, carretera 25 kiló metros Torrejon de Ardoz Razon: Fuencarral, 119, principal, izquierda.—Madrid.

CARIDAD

Importadora de personas piadosas, señora anciana de sesenta años, sin ninguna clase de recursos, imposibilitada de la vista y enferma. Velázquez, 9, bohardilla.

MARQUES DE RISCAL

ELIEGRO (Aizua) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID

D. Faldomero Garcia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peestaling, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Motalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Inianzas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Grabador de moda

JULIO UCHA Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

El Hórreo

La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse. La Central Anunciadora Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16. MADRID